
O serată 
a prieteniei 
la Moscova

La Casa de culturi a rezervelor 
de muncă din Moscovă a avut loc 
de curind o seară Închinată priete
niei dintre tineretul romin ți cel 
sovietic.

Un mare număr de elevi ai șco
lilor rezervelor de muncă din Mos- 

' cova, precum și studenți romîni 
, care Învață In capitala Uniunii 

< Sovietice au luat parte la această 
t întâlnire prietenească.

...Ora 18,30. Sălile spațioase ale 
Casei de cultură sînt pline. Invita
ții fac cunoștință, leagă discuții 
animate, fac schimb' de insigne, 

j Apoi, in sală se face liniște: in- 
' cepe programul festiv.
! in cadrul seratei, tovarășii Șaps. 

regizor la Teatrul „Mossoviet” și 
Suhomkov, din partea C.C. al Com- 

i somolului, care ne-au vizitat țara, 
j au vorbit tinerilor participant! des- 
' pre țara și poporul nostru. In con

tinuare, studentul Cirfină a vorbit 
' despre viața ți munca tineretului 

romin, iar aspirantul Dumitrescu a 
citit scrisoarea de felicitare pe care 
elevii școlii profesionale nr. 4 din 
București au adresat-o colegilor

i lor moscoviți.
începe programul artistic. „Ar

tiștii" sînt elevi al școlilor rezer- 
; velor de muncă și student! romini. 
' Măiestria lor este răsplătită cu 
' entuziasm de spectatori. Cînd apoi 
t pe scenă apare un grup de ar- 
' tiști ai Teatrului de Operetă din 

București, — care se află in turneu
! în U.R.S.S. — participanții ovațio

nează Îndelung șl revarsă spre 
rampă o adevărată ploaie de flori.

Cu acest prilej, elevii școlii teh
nice „Liublin* din Moscova au 
oferit reprezentanților Ambasadei 
R.P.R. o trusă cu scule cu rugă
mintea să fie predată unor elevi ai 
școlilor profesionale din țara 

■ noastră.

Un moment in evoluția
muzicii sovietice

în primăvara anului în care popoa
rele sovietice sărbătoresc împlinirea a 
patru decenii de la nașterea, prin lupta 
și jertfele lor, a primului stat socialist 
din lume. Moscova adăpostește la in
terval de cîteva zile doar, două congre
se ale unor făuritori de frumusețe : 
după Congresul recent încheiat al 
artiștilor plastici, în ziua de 27 martie 
au început dezbaterile celui de al doi
lea Congres unional al compozitorilor.

încă din luna mai a anului 1955, 
Plenara a IX-a a Uniunii Compozitori
lor din U.R.S.S. a alcătuit un program 
larg în vederea pregătirii și întâmpinării 
Congresului

S-a hotărît atunci organizarea unor 
plenare și congrese în diferite republici 
și organizații regionale, precum și sti
mularea dezbaterilor asupra unor teme 
de actualitate de acut interes estetic 
în paginile revistei „Sovetskaia Muzîka'1 
și a periodicelor de artă.

Congresele republicane și regionale 
ale compozitorilor s-au succedat pe 
vasta întindere a statului socialist mul
tinational și au prilejuit trecerea In 
revistă a realizărilor obținute în arta 
muzicală ca și în muzica înaltă, profe
sională, de unele popoare care pînă 
nu de mult nu cunoșteau notația mu
zicală, dar care astăzi au ajuns la un 
prim stadiu de cercetare științifică a 
comorilor artei populare și de prelu
crare a acestora în forme simfonice și 
de cameră.

Republici îndepărtate de cele două 
mari focare ale culturii socialiste — 
Moscova și Leningrad — ca, de pildă, 
R.S.S. Azerbaidjană, R.S.S.A. Buriat- 
Mongoță, Bașkiră, Marii posedă cer
cetători bine pregătiți ai tradițiilor 
artistice naționale, folcloriști și muzi
cologi, ba chiar și primele detașa
mente de compozitori cu pregătire 
academică.

Acestea sînt fapte care vorbesc cu 
suficientă elocventă despre fizionomia 
proprie artei sovietice, a cărei bază 
este realistă, populară și națională și 
al cărei conținut rămîne permanent 
'legat de viața făuritorilor lumii socia
liste.

In ultima vreme, o vie activitate a 
caracterizat viața Uniunii compozitori
lor sovietici. In dezbateri orale și în 
paginile revistelor de artă, compozitori, 
critici Ș< muzicologi au abordat, în 
lumina documentelor Congresului al 
XX-lea al P.C.U.S., problema realis
mului socialist, aceea a raporturilor 
dintre tradiție și inovație, problema 
efectelor nocive și deformante ale 
cultului personalității asupra artei, 
chestiunea - îngustării dogmatice și 
bucheriste a caracterelor specifice ale 
artei realist-socialiste și multe altele.

Această dezbatere amplă s-a oglindit 
în luarea de poziție a unor creatori, 
esteticieni, muzicologi1, față de o serie 
de opere muzicale sovietice eminente 
și de o perfectă contemporaneitate, ca 
de pildă frumoasa simfonie a X-a de 
Șostakovici, opera „Război și Pace" 
de Prokofiev, judecate pînă nu de mult 
de către unii critici din unghiuri de 
vedere înguste.

Apoi dezbaterile s-au extins. Din 
mediu! profesioniștilor intim legați de 
arta sunetelor, ele au cuprins cercuri 
de cercetători ai problemelor esteticii, 
reflectîndu-se totodată și în paginile 
publicațiilor de * 
a1" Partidului.

Și astfel s-au reactualizat de către 
unii participant! la discuție și recent 
de către revista „Kommunist" (nr. 
1-1957) în articolul „Partidul și pro
blemele dezvoltării literaturii și artei 
sovietice" unele teze clasice ale este
ticii leniniste, uitate de partizanii în
gustării dogmatice a criteriilor de a- 
preciere a operelor de artă realiste..

S-a reamintit că Lenin a subliniat 
cu multă claritate caracterul necesar
mente partinic al artei, dar în același

orientare ideologică

„Kommunist" (nr.

VEA (IKIvȘTI
♦

ANUL XIII Nr. 13

Acad. prof. Horia Hulubei ne vor* 
bește despre perspectivele energeticei 
atomice in țara noastră și despre

Abur, electricitate, atom...
lată trei cuvinte cu înțelesuri foarte deosebite, dar care au totuși 

ceva comun între ele. Acest „ceva" este faptul că aburul, electrici
tatea și atomul formează titlurile a trei capitole consecutive din ma
rea carte a civilizației omenirii, trei capitole care, deși cuprind mai 
puțin ca două din zecile de secole ale istoriei omului, sînt cu sigu
ranță cele mai importante.

Dar ce înseamnă oare pentru (ara noastră aceste capitole? Intr-o 
prezentare sumară ele pot fi sintetizate în trei date:

Anul 1853: la moara lui Assan din București începe a funcționa 
primul cazan și motor cu abur de la noi, cu puterea de 40 CP ; cu 
mare intîrziere am intrat tn secolul aburului.

Anul 1884: la Timișoara străzile sînt iluminate de prima centrală 
electrică din țară, cu puterea de 120 kW ; cu o Intîrziere de citeva 
decenii am intrat în secolul e'ectricității.

Anul 1957: lingă București se termină construirea și va func
ționa primul nostru reactor atomic de 2.000 kW, primit din U.R.S.S., 

prima instalație cu care vom putea cerceta și folosi uriașa energie 
ascunsă în sîmburele atomului. De astă dată nu intrăm numai 
tr-un nou secol al civilizației, ci intr-o nouă eră, in era energiei 
cleare!

in-
nu-

a
pre- | auji In această privință cuvintul unei

Nu știu dacă cu toții Înțelegem bine. primului reactor atomie. Dorind 
excepționalul interes pe care-l ț ‘ ‘
zintă pentru țara noastră construirea I personalități de mare autoritate, l-am

AM INTRAT IN ERA ATOMICĂ
rezultatele colaborării romîno-sovieti 
ce în acest domeniu

și lupul**, — lucrare In care 
de simplificare a limbajului 
atinge o înaltă treaptă, pu- 
engleză scria : „Prin această 

Prokofiev a părăsit calea

timp el a arătat că „fiecare artist — 
oricine se consideră ca atare — are 
dreptul să creeze liber, conform idealu
lui său. fără să depindă de ceva".

In unanimitate, compozitorii sovietici 
au arătat că muzica sovietică are drept 
sarcină principală preluarea creatoare 
și continuarea glorioasei tradiții a 
clasicismului rus, că de la „grupul 
celor cinci" și de la Ceaikovski. crea
torii sovietici trebuie să preia îndrăz
neala inovatoare, dar și modul de 
conciliere a tradiției cu caracterul 
popular și național;

In lumina acestor țeluri, care au 
apărut cu o mare limpezime în toiul 
dezbaterilor și frămintărilor din lumea 
compozitorilor sovietici, s-a vădit cu o 
netăgăduită claritate că procedeele for
maliste și elementele subiectiviste ale 
decadentismului se află la antipodul 
trăsăturilor esențialmente umaniste 
ale artei realismului socialist.

In timp ce adversarii artei realismu
lui socialist se îndreaptă spre o muzi
că de agregate sonore, de negare a 
tonalității, construită după legi mate
matice în care sensibilitatea nu are ni
mic de spus, muzicienii sovietici pro
clamă melodia ca element esențial al 
muzicii.

Iritați de adîndmea tot mal mare a 
prăpastiei ce desparte arta decadentă 
burgheză de arta realismului socialist, 
adversarii culturii socialiste au consi
derat ca o pagubă pentru tendințele 
„avangardiste" ale muzicii mondiale, 
angajarea lui Prokofiev, de pildă, pe 
calea unei arte accesibile, cu un pro
nunțat caracter național și popular.

Iată ce spune în această privință o 
lucrare de prestigiu științific, editată 
în Anglia Este vorba de „Grove's 
Musical Dictionary". Cînd la 2 mai 
1936. după prima rezoluție a C.C al 
P.C.U.S. în problemele muzicii, Pro
kofiev a compus povestirea simfonică 
„Petrică 
procesul 
muzical 
blicația 
lucrare. _______ _ r------- ------
avangardismului muzical. îndrumîndu- 
se către sensibilitatea maselor largi 
care au îmbrățișat-o cu căldură — nu 
numai publicul din U.R.S.S. ci din În
treaga lume, deși unii muzicieni occi
dentali priveau cu o deliberată irita- 
ție noua cale a fostului campion al 
modernismului".

In evoluția muzicii sovietice, de care 
creatorii sovietici se pot cu adevărat 
mîndri, dezbaterile, congresele și luă
rile de poziție, ale creatorilor și cri
ticilor, intervenția călăuzitoare a Par
tidului s-au dovedit factori pozitivi 
pentru stimularea și orientarea creației 
pe drumul folosirii metodei realismu
lui socialist. Zadarnic au cintat și mai 
cîntă încă sirenele deznădăjduite ale 
formalismului, ale variatelor tatruchi- 
pări aie „modernismului"; nava mu
zicii sovietice se îndreaptă cu toți cei 
aflați pe ea către zările vaste ale în
floririi continui a artei realiste.

Este desigur plin de semnificație 
faptul că nu de mult Aram Haceatu- 
rian, unul dintre cei mai proeminenți 
compozitori sovietici. într-un articol 
publicat în revista „Kultura i jizni" a 
proclamat din nou și cu o mare tărie 
principiul național ca bază a artei 
realiste, opusă formalismului. Haceatu- 
rian arată, în articolul său, că iot 
ceea ce este grandios în istoria muzicii 
— de la Bach și Beethoven pînă la 
Chopin și la exponent» clasicismului 
rus. își justifică valoarea universală 
tocmai prin apartenența profundă, in
timă, organică, la filonul străvechi al 
artei populare naționale. Apare astfel 
limpede că în disputa dintre realism 
și anti-rea'ism. cel dintâi își lărgește 
continuu zona de afirmare prin aportul 
fecund al popoarelor, dotate cu o mare

Organ al Consiliului General A.R.L.U.5.

Proletari din toate țările, unlțl-vă I

Poșta a adus un număr nou, miro- lul Mihail Novlcov. Acest lucru n-a
slnd încă a cerneală tipografică, al intimidat Insă pe studenți, cărora pie- 
revistei „Inostrannaia literatura", sa le era cunoscută din spectacolul
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bogăție artistică de un inedit cuceri
tor, în timp ce anti-realismul cu toate 
variantele sale, de la atonalism la 
serialism se bizuie pe acțiunea cu totul 
izolată de idealurile și înțelegerea ma- 
șelor a cîtorva creatori, în goană după 
origina'itate cu orice preț.

Congresul compozitorilor sovietici se 
deschide sub buni auguri. Dezbaterile 
Iui vor demonstra întregii lumi că 
trăim în epoca în. care „în marea gră
dină multiseculară a muzicii universa
le a apărut o nouă potecă, ce se lăr
gește mereu, aceea a muzicii sovietice, 
exponentă a unei societăți și a unui 
om nou. Este limpede că prin lărgirea 
și înfrumusețarea acestei poteci, însăși 
muzica universală va deveni mai bo- 
gată,_ mai umană, mai variată. Acest 
adevăr simplu, adeverit de istoria ulti
melor patru decenii va fi confirmat 
sîntem siguri, și de dezbaterile Con
gresului compozitorilor sovietici.

V. Cristian (continuare în pag. 3-a)

Afiș ne’ntru prietenia franco-sovieticăPicano

Interviul nostru

rugat pt tovarășul profesor Horia Hu
lubei, directorul Institutului de fizică 
al Academiei R.P.R. să ne acorde o 
convorbire.

Pentru început, l-am rugat 
pe acad. Hulubei să ne spună 
care este astăzi gradul general 
de dezvoltare a fizicii și teh
nicii nucleare.__________ '

— Trebuie să știți că nici cei mai 
optimiști oameni de specialitate nu 
au bănuit înainte marea dezvoltare pe 
care au luat-o ‘m anii aceștia cerce
tările în domeniul fizicii nucleare șl 
al aplicațiilor ei practice In diferitele 
sectoare ale vieții. N-au trecut încă 
doi ani de la conferința de la Geneva, 
si un numeros grup de țări au por
nit la realizări de mare amploare în 
tehnica folosirii energiei nucleare,_ în 
special în ceea ce privește construirea 
de centrate atomo-.electrlce. Astfel, în 
Uniunea Sovietică s-a întocmit un 
olan pe baza căruia vor fi puse în 
funcțiune pînă în anul 1960 un număr 
de centrale atomo-electrice cu o pu
tere totală de 2,5 milioane de kilo
wați. Marea Britanie are un program 
de dezvoltare a folosirii energiei nu
cleare a cărui aplicare va face ca 
peste 10—15 ani surplusul de ener
gie necesar țării să fie obținut de la 
„cuptoarele" atomice...

— Vezi d-ta — continuă cu căldură 
acad. Hulubei — 
sută de ani țara 
Europa o situație 
vința bogăției ei 
ocupa de acum înainte nu numai în 
Europa, dar ohiar în lume, o situație 
privilegiată în privința zăcămintelor 
de minereuri uranifere. Aceasta cons
tituie o bază solidă pentru a da la 
noi o mare extindere cercetărilor ști
ințifice și tehnice în legătură cu folo
sirea pașnică a energiei atomice, 
preciind acest lucru la justa lui 
loare, statul nostru ajută astăzi 
mijloace excepționale dezvoltarea 
diilor de fizică nucleară, care se 
în cadrul centrului de fizică nucleară 
de pe lîngă Academia R.P.R. Aceste 
studii se dezvoltă cu rapiditate, utili- 
zînd posibilitățile pe care ni le oferă 
colaborarea cu știința și industria de 
specialitate sovietică. Fără ajutorul so
vietic, noi am fi trebuit să luăm totul 
de la capăt, ceea ce înseamnă că 
fi trebuit să treacă mulți ani ptnă

Dr. ing. Dem. Urmă 

dacă din ultima 
noastră ocupă In 
privilegiată în pri- 

în petrol, eg poate

A- 
va- 
cu 

stu- 
fac

ar
cc

care publică cele mai interesante lu
crări ale scriitorilor, dramaturgilor și 
poeților din toată lumea. Printre au
torii care semnează în acest număr 
figurează și numele unor prieteni din 
București.

In minte mi-a venit atunci ultima 
seară la București pe care am pe
trecut-o acasă la Mihai Beniuc. Stă- 
pînul casei, împreună cu soția, ne-au 
primit cu amabilitate pe mine și pe 
tovarășul meu de călătorie — poetul 
leton Valdis Lukst. Mi-am amintit de 
ospitalitatea cu care am fost întâm
pinați în tot timpul pe care l-am pe
trecut în Romînia.

Dintre numeroasele întâlniri inte
resante și de neuitat, una m-a impre
sionat în mod deosebit. Intr-una din 
zile, scriitorul Mihail Novicov, unul 
din prietenii din București, mi-a spus 
zimbind :

— Mîine, la Institutul de relații in
ternaționale va avea loc o discuție a- 
supra piesei dvs. „O chestiune per
sonală". N-ați dori să cunoașteți pă
rerea studenților ? Ei nu știu că au
torul piesei se află în București...

Am primit cii plăcere invitația.
Și iată-ne la institut. Discuțiile au 

Început. Firește că apariția autorului 
venit din Uniunea Sovietică a fost 
neașteptată ca de-altfel și prezența

Un semn
al timpului

Ctnd am plecat din Paris spre 
U.R.S.S. știam că voi întâlni sa- 
n vanți sovietici care în cîțiva ani 

au devenit celebri în occident" — scria 
acum cîtva timp ziaristul francez Lu
cien Barnier.

Așteptările i-au fost tntr-adevăr tm- 
plinite și Barnier a publicat o seamă 
de relatări interesante despre viața 
științifică sovietică. Unii ar putea 
spune că faptul îl privește. Dar mai 
presus de experiența lui personală, 
constatarea ziaristului parizian îm
bracă și o semnificație mai cuprinză
toare și anume recunoașterea faptului 
că oamenii de știință sovietici sînt 
astăzi celebrități mondiale, factori de 
primă însemnătate în mișcarea spre 
progres a spiritului uman. Așa se ex
plică și împrejurarea că. voci ca ace
lea ale lui Barnier sînt acum din ce 
în ce mai multe în Occident. Intere
sul pentru știința și tehnica sovietică 
a crescut atît de mult, Incit chiar ziare 
furibund anti-sovietice ca faimosul 
„Figaro", de pildă, a trebuit să pu
blice tn pagina tnttla, cu litere de o 
șchioapă, știrea că la observatorul din 
Pulkovo savanții sovietici studiâgă 
imaginea televizată a tunel. Uniunea 
Sovietică a devenit un centru al știin
ței mondiale. In cursul anului trecut, 
U.R.S.S. a fost vizitată de peste 800 
de oameni de știință din 33 de țări. 
Delegafii din Franfă, Marea Britanic, 
Statele Unite, Japonia, India, Grecia, 
Australia, Italia și alte țări au vehit 
pentru a lua cunoștință de activitatea 
instituțiilor Academiei de știinfe, pen
tru a fine conferinfe și a face schifhb 
de idei. Se pare, însă, că c^rșufșle 
științifice din Occident socotesc că_nu- 
mal prin intermediul acestor" mf/fâUce 
folosite pînă acum nu izbutesc să cu
noască, așa cum ar dori, fenome
nele știinfei sovietice. Avem tn fa(a 
noastră un document. Un document 

prezentat la Teatrul Național „I. L. 
Caragiale". A trebuit să răspund la 
numeroase întrebări inspirate de do
rința de a înțelege mal adine con
cepția autorului. Trebuie să arăt că 
sarcina mi-a fost ușurată de regizor 
și actori care au interpretat excelent 
piesa. Din discuțiile studenților nu se 
simțea naivitate, nici intenția de a 
ține un „referat pe tema"... ci dorin
ța de a-și spune părerea personală, 
de a-și exprima concepția despre via
ță, despre faptele oamenilor, despre 
bine și rău, despre ticăloșie și no
blețe. Unul din studenți a relatat că 
într-o vacanță a întîlnit un om care 
semăna cu Hlebnikov al meu. Un 
altul a vorbit despre o activistă de 
partid, pe care a cunoscut-o și care 
semăna cu Dergaceva. După părerea 
unui alt student, nu am procedat 
just „permițîndu-i“ lui Hlebnikov — 
eroul principal al piesei — să pre
dea, contrar statutului, carnetul 
partid Dergacevei...

jj-— Orice ați spune, acest lucru 
e în firea lui Hlebnikov — căuta 
să mă convingă.

• ' încă la Moscova, cu mult înaintea 
venirii mele la București, au avut 
loc discuții în jurul acestui episod. A 
trebuit să-mi recunosc greșala : în- 
tr-adevăr, nu e în firea lui Hlebni-

de

nu 
el

raportul se oprește asupra

care nu mai are nevoie de nici un 
comentariu. Este vorba de cel de al 
9-lea raport anual al Consiliului con
sultativ pentru îndrumarea științifică 
din Marea Britanie. Raportul privește 
anii 1955—1956. Constatări e pe care 
le fac autorii săi — bineînțeles per
soane foarte autorizate — sînt foarte 
caracteristice pentru starea de spirit 
a lumii științifice din Anglia și ar me
rita să fie comentate pe larg. Din pă
cate, spafiul nu ne îngăduie.

Regretind faptul că numai 2 la 
sută din oamenii de știinfă englezi 
știu să citească rusește, în timp ce 
80—90 la sută dintre ei citesc fran
țuzește, iar 60 la sută cunosc limba 
germană, autorii raportului socotesc 
că răspîndirea limbii ruse în Anglia 
trebuie încurajată pe toate căile. „Pri
mul lucru care trebuie făcut — spun 
ei — este stimularea predării limbii 
ruse, o limbă modernă importantă, în 
școli și universități...". In al doilea 
rlnd, 
necesităfU presante de a procura, in
tr-o măsură mult mai mare decît pînă 
acum, literatura științifică și tehnică 
sovietică. Iar după ce propune înfiin
țarea unei secții ruse pe lingă Biblio
teca Națională Științifică și a unei 
săli de lectură speciale pe lingă Bri
tish Museum, raportul conchide că 
existența „unui sistem efectiv de refe
rate sau de sumare din publicațiile 
științifice și tehnice rusești într-o mă
sură cît mai mare prin extinderea ac
tualului sistem" este o sarcină ur
gentă.

Mai este nevoie oare de vreo expli
cație ca să lămurească cele de mai 
sus ? Credem că nu I Documentul in 
cauză vorbește prin sine însuși. Și 
mai mult decît prin însemnătatea lui 
locală, el este pentru orice observa
tor atent a celor ce se petrec azi în 
lume — un semn al timpului nostru

Dumitru Hîncu

Carnetul scriitorului

Petru Movilă,

de

„Să lupți bărbătește pentru libertatea patriei și a poporului tău". 
Aceste cuvinte, scrise cu mina lui pe o carte bisericească tipă

rită la Kiev, Petru Movilă, călugăr moldovean împămîntenit in 
Ucraina, Ie trimite fratelui său Eremie, ajuns domn al Moldovei.

Ce l-a îndemnat pe acest fiu și frate de voevozi să îmbrace hai
na monacală și să-și părăsească țara, nu se prea știe. Și-a părăsit 
plaiurile natale, dar nu Ie-a uitat niciodată.

Și nu numai la Moldova, dar și la Muntenia și la Ardeal, se 
gtndea Petru Movilă, fie ca simplu călugăr, fie ca archimandrit, ti
pograf, episcop și, mai tîrziu, mitropolit al Kievului.

Acest vlăstar domnesc, care s-a lepădat de măririle șl zădărni
ciile lumești, și-a închinat întreaga viață culturii rusești, culturii 
generale. Nu o dată numele său de ctitor a fost pus alături 
celălalt Petru, marele țar, întemeietor al imperiului.

Născut în 1596, Petru Iți face studiile la Lvov, oraș cu care 
mllia Movileștilor avea legături străvechi. încă de tînăr, el se 
chină activității cultural-religioase, întemeiază tipografii, unde 
tipăresc și cărți de știință, nu numai bisericești.

La 37 de ani (in 1633) este ales mitropolit al Kievului. Acolo 
pune bazele unui colegiu menit să purifice, să spiritualizeze, să 
înalțe viața monacală, punînd-o în slujba progresului, la care stu
denții învață nu numai teologia, dar și declamația teatrală.

Tinerii teologi au fost și primii actori din Rusia. Ei începură să 
se producă în public, la început recitind monologuri, apoi repre
zentând scene biblice, alternate cu întâmplări comice, menite să 
atragă și să desfete mulțimile. Acești viitori preoți purtau vestita 
ladă cu păpuși, acel vertiep ucrainean care, nu trece mult, și e 
adus în Moldova și în Muntenia și e numit vicleim.

Cărturar, predicator, tipograf, în curent cu mișcările religioase 
din Ucraina și din păminturile învecinate, Petru Movilă e veșnic 
prezent tipărind șl răspîndlnd mii de cărți, veghiind la luminarea 
popoarelor pe care le păstorea.

Spirit larg, progresist, oare ce-ar fi putut el face, rămîntnd la 
Iași, unde Alexandru Lăpușneanu și Ion Vodă cel cumplit, stră
mutaseră de la Suceava, reședința Moldovei î Ce mijloace ar 
avut el la îndemtnă ca să-și îndeplinească înaltele-1 țeluri ?

La Kiev, înțeleptul și luminatul hatman Bogdan Hmelnițki și 
zaci! săi, apărau cu dîrzenie Ucraina de atacurile turcilor și 
polonezilor, pregătind unirea definitivă cu Moscova.

în această epocă de renaștere. Petru Movilă joacă un rol de 
seamă. El întemeiază, ajutat de un alt romin, Silvestru Koșsov, ti
pografii în Kiev, Vlnița, Lvov și alte centre.

Cunoscător și iubitor al antichității, imprimă cărți de istorie, 
precum și pagini din propriile sale amintiri, în care vorbește cu 
duioșie despre tinerețea-i moldoveană, evocînd personagii și fapte 
din țara de obîrșie.

Trimite profesori ucraineni la Iași, unde Vaslle Lupu înființase 
un colegiu după modelul academiei eclesiastice de la Kiev. Tipo
grafia dăruită de Petru Movilă, Vasile Lupu o Instalează în mona- 
stirea Trei-Ierarhi. Vlădica de la Kiev ajută și pe munteni, trimi- 
țînd și acolo elevi de ai săi, meniți să înlocuiască pe călugărit 
greci, care începeau să fie ocoliți de populațiile moldovene și mun- 
tene. Și lui Matei Basarab îi trimite dascăli și o tipografie, pe 
care voevodul valach o așează în monastirea de la Cimpulung.

Cărți bisericești, cărți de istorie, cărți de legi (pravile), cărți 
de învățături spre folosul obștesc, — a risipit cu dărnicie acest 
fecior de voevod care, dac-ar fi rămas în Moldova lui săracă, n-ar 
fi putut deveni una dintre marile figuri culturale ale Rusiei, ale 
tuturor acestor părji ale pămîntului...

kov să procedeze așa. In cadrul dis« 
cuției cu studenții romîni nu mi-* 
rămas altceva de făcut — spre sa
tisfacția tovarășului care mi-a pus în-< 
trebarea — decît să încuviințez și să 
spun că în ultima versiune a piesei 
am făcut această modificare.

Cu aceste impresii m-am despărțit 
de tinerii cu care m-am întîlnit îrt 
seara aceea.

Vreau, de asemenea, să împărtă- 
șese impresiile despre interpretarea: 
piesei mele la teatrul „I.L. Caragiale*' 
— precum și despre felul cum a fost 
primită de public. Ca și spectatorul 
sovietic, bucureșteanul își exprimă 
indignarea față de calomniatori, ca
rieriști și lași și se bucură văzînd 
că triumfă adevărul de partid.

îmi amintesc de întâlnirile mele cU 
artiști de Ia teatrul „I. L. Cara- 
giale". De fapt, m-am întîlnit cu el 
și i-am cunoscut — prin corespon
dență — cu mult înainte. Odată, la 
Moscova, am primit un dar din Bucu
rești — fotografii, minunat executa
te, ale interpreților spectacolului „O 
chestiune personală" precum și foto
grafii reprezentînd scene din piesă< 
Și iată-mă la București unde am a- 
vut prilejul s-o văd pe Aura Buzes- 
cu — pe care o cunoșteam din foto
grafie interpretând cu profunzime șt 
omenesc rolul instructorului de par
tid, jocul de un autentic dramatism 
al lui Marcel Anghelescu, care cu o 
seară înainte jucase în piesa „Zia
riștii". Am avut prilejul să admir jo-< 
cui măiestru, cizelat, al actorilor! 
Costache Antoniu, Tânji Cocea, Fin- 
teșteanu, Brancomir și alături de el 
să văd pe tînăra actriță, plină de 
temperament, Eva Pătrășcanu. In ajun 
îl admirasem pe Radu Beligan care 
în piesa „Ziariștii* apăruse în rolul e- 
roului • principal — personaj pozitiv^ 
In piesa „O chestiune personală* 
însă el realizează printr-un joc plini 
de talent, pe intrigantul 
Poludin.

După spectacol ne-am 
toții în jurul unei mese 
vut plăcutul prilej de a 
lor care au interpretat cu atâta mă
iestrie piesa mea. Spre regretul meu, 
nu mi-am putut exprima sentimentele 
față de Sică Alexandrescu — regizo
rul spectacolului — care se afla a- 
tunci în Polonia. Mă folosesc 
acest prilej pentru a-1 mulțumi 
tot sufletul.

Cu prilejul întâlnirilor avute 
artiștii teatrului „I. L. Caragiale" 
vădit că aceleași sentimente ne însu
flețesc pe toți : sîntem alături unii 
de alții în lupta pentru socialism, 
pentru o artă nouă, măreață, plină dei 
îndrăzneală.

Alexandr Stein
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Mă întorceam cu tramvaiul dintr-o 
suburbie, unde fusesem pentru 

o treabă întîmplătoare. Remorca era 
goală, așa că trecui pe platforma din 
față și ocupai un loc lîngă fereastra 
deschisă. Mi-s foarte dragi cartierele 
mărginașe ale Moscovei, orașul copi
lăriei mele. Priveam plin de voie bună 
căsuțele de lemn cu ferestrele împur
purate de razele asfințitului, copacii 
bătrîni, în ale căror ramuri stufoase 
poposise amurgul sfios de septembrie, 
țevile conductelor de apă din mijlo
cul băltoacelor netede, care reflectau 
norii trandafirii. Pînă aici răzbătea 
mirosul de pămînt cald, de frunze o- 
filite și un iz amărui de ciuperci.

In dreptul noilor construcții care 
păreau un avanpost al orașului, intra
ră în vagon două fete. Intrarea lor fu 
însoțită de acea zarvă ușoară, gin
gașă, caracteristică ființelor foarte 
tinere, pline de viață și prospețime. 
Din zarva aceasta făcea parte și foș
netul rochiilor — mișcările fetelor 
erau iuți și brusce —- și rîsul lor u- 
șor și vesel — ce noroc avuseseră cu 
tramvaiul — și scurta lor ceartă înso
țită de zgomotul încheietorilor poșete
lor — cine să plătească biletele. învin
se cea mare. Ținînd în mînă biletele, ea 
trecu repede prin fața mea pe plat
formă. Prietena ei o urmă. Două pri
viri fugare lunecară indiferente asu- 
pră-mi, trezind în mine un senti
ment ușor și puțin ridicol de tristețe. 
Tramvaiul cîrmi la cotitură și fetele se 
ciocniră — de fapt, cea mică fu îm- 
brîncită peste cea mai mare. Cea mare 
se întoarse, o sprijini cu o mișcare ho- 
tărîtă, duioasă, puțin protectoare și în
cepură să rîdă din nou, de parcă cine 
știe ce lucru hazliu s-ar fi întîmplat. Se 
vedea că se iubesc, că sînt bucuroase 
a fi împreună și 
neînsemnate ale 
mare plăcere.

Fetele erau 
vîrstă. Cu toate 
părea mai mare. Nu numai pentru că, 
spre deosebire de prietena ei care pur
ta uniforma școlară era îmbrăcată „ca 
cei mari" — o bluză albastră cu o 
fustă neagră plisată și pantofi cu 
tocul înalt — ci și pentru că așa o 
făcea privirea plină de dragoste a 
școlăriței. Cum se întîmplă de obicei 
între oameni de vîrstă diferită — re
lațiile dintre ele aveau o nuanță ocro
titoare din partea celei mai mari și 
de sinceră admirație din partea celei
lalte.

Cea mare era mai înaltă, mlădioa
să, cu părul brun, cu pielea mată, 
negricioasă și cu ochi strălucitori, în
tunecați. Aparținea acelui tip de fete 
care se maturizează de timpuriu, așa 
încît în clasa zecea par eleve întîrziate. 
puțin cam caraghioase și ridicole. Dar 
lepădînd tot ce este școlăresc, ele apar 
în lume cu o nouă înfățișare, de ne
recunoscut, asemenea unui fluture din 
crisalidă. Cealaltă fată, cu părul blond- 
roșcovan, cu obrajii trandafirii și ochii 
verzi, păstra încă multe trăsături co
pilărești.

Fetele se apropiau mereu una de 
cealaltă. Cea mare, pentru a îndrepta 
gulerașul celei mai mici, pentru a-i 
îndepărta o șuviță rebelă de păr! 
cea mică — pentru că voia pur și 
simplu să mai atingă o dată lucruri 
atît de prohibite pentru ea, cum erau 
broșa încrustată cu mici pietricele al
bastre, nasturii de sidef si cordonul 
de antilopă al prietenei sale.

Atingerile acestea ușoare, care tre
ceau neobservate chiar și de ele, nu le 
împiedicau să vorbească despre ceva 
tainic și, se vede, foarte important 
Discuția o începuseră desigur înainte 
de a se urca. Zgomotul tramvaiului 
«acoperea totul, în afară de unele cu
vinte și de exclamațiile fetei mai mici. 
Dar nu trebuia să fii prea ager ca 
să pătrunzi taina pe care, plină de 
candoare, cea mai mare o încredința 
prietenei sale. Era deajuns pentru asta 
să observi gravitatea și seriozitatea cu 
care aceasta pronunța cuvîntul „el", 
îar prietena ei o asculta cu răsufla
rea întretăiată de emoție. „Și el ?“, — 
întrebă cea mică și după o 
cundă : „Dar tu ?“. Punînd aceste 
trebări, ea aruncă o privire în jur 
atît ca să se convingă că nimeni 
le ascultă, cj pentru că era plină 
mîndrie : doar nu e puțin lucru să fii 
confidenta unei iubiri adevărate, de 
adult 1 In vorbele ei nu se simțea nici 
urmă de invidie, ci entuziasm, sin
ceritate, admirație. In schimb,

eram acel care mă simțeam cuprins 
de invidie — o invidie plină de bună
voință față de necunoscutul care era 
prietenul acestei fete frumoase. Mă 
străduiam să mi-1 închipui. Nu știu 
de ce, mi-1 închipuiam înalt, spătos, 
blond, puțin cam stîngaci și timid. 
Dar — mai știi ? — poate că în reali
tate e urît, însă uimitor de inteligent 
și de bun.

Paralel cu vagonul nostru, în 
dreptul platformei pe care stă

teau fetele înainta un camion uriaș de 
opt tone. Ori de cîte ori tramvaiul 
mărea viteza, pornea și camionul mai 
repede, iar atunci cînd tramvaiul mie-

de absorbite, încît atenția încordată 
cu care începusem să urmăresc discu
ția lor nu putea să le sperie. Dar iată 
că tramvaiul începu din nou să huruie 
— străbăteam piața — și cuvintele 
lor se înecară în acest zgomot asur
zitor.

La stînga noastră se înălța schelăria 
unei noi construcții. Descriind un se
micerc uriaș, o macara imensă ridică 
pe un cablu nevăzut un container cu 
cărămizi. Era departe de noi, dar pă. 
rea că săgeata ei ajurată, ce atingea 
parcă cerul gingaș șl luminos de a- 
miază, trecuse în zbor deasupra pieței, 
a tramvaiului, dîndu-ne fiori. Privi-

Cea mare zîmbi îngăduitoare:
— Parcă asta e totul ?
— Dar cum așa ? — zise cea mică, 

zguduită. — Dacă sînteți soț și soție 
trebuie neapărat să vă căsătoriți. Alt
fel cum se poate ?

Eleva, care nu încercase încă senti
mentele de care era cuprinsa prietena 
ei, păru dintr-odată ea mai în vîrstă. 
Chiar și în glas i se iviră accente noi, 
ferme Mai mult chiar decît admirația 
ei copilărească și entuziastă dinainte, 
vorbele îi trădau și mai mult cît era 
de candidă. Prietena ei simți pe dată 
lucrul acesta

IN TRAMVAI
Schiță de Iurii Naghibin
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șora viteza își încetinea șî camionul 
mersul. Tn cabină, la volan, ședea un 
șofer tînăr, cu mînecile suflecate. Avea 
o față lată, bronzată, dinții albi și 
părul buclat. Aplecîndu-se în afară 
prin geamul mașinii el privea fetele 
cu o admirație neprefăcută. Vîntul ce 
sufla din față îi lipea șuvițele clrlion- 
țate ale părului de fruntea bombată, 
deschisă.

Aruncînd o privire piezișă spre șo
fer, fata cea mică șopti ceva la u- 
reche celei mai mari, apoi izbucni în- 
tr-un rîs reținut. Cea mare aruncă o 
privire distrată spre cabina camionu
lui, o lunecă pe fața flăcăului și rosti 
cu indiferență:

— Un băiețandru I
— Dar cum se mai uită la tine 1
— Mare lucru I... Dar mai întîi că 

nici nu se uită la mine, ci la tine.
— Doamne, dar cum să se uite ci

neva la mine cînd sîntem împreună 1 
Aceste cuvinte le rostise fără invidie 
și fără obidă, cum ai spune un ade
văr îndeobște cunoscut.

Tramvaiul coti brusc la stînga. în 
aleia de arțari, iar camionul o luă la 
dreapta pentru că aleia nu avea drum 
pentru mașini. Fața bronzată, lată, a 
șoferului se zări pentru ultima dată
— apoi camionul dispăru.

— Dar oare e bine că prietenul tău 
e cu atîția ani mai bătrin ca tine ?
— întrebă cea mică, cu gîndul poate 
la frumosul șofer de adineaori

— E atît de interesant sa te afli in 
preajma lui I Cunoaște atitea 1 A fost 
pretutindeni. Inchipuiește-ți, l-a cunos
cut și pe Maiafcovski, a vorbit chiar 
cu el 1...

— Nu maî spune... — Și timp de o 
clipă, fata cea mică rămase pe gin- 
duri. — Așa dar e bătrîn de tot, ca 
Viktor Semionovici al nostru. Ți-1 a- 
mintești — profesorul de matematici?
— Și începu să rîdă.

— Prostuțo I — spuse moale cea 
mare. Viktor Semionovici e ca un 
poloboc, în timp ce el e frumos, zvelt-

— Nu mai spune ? — Și fata-și
miji ochii 6ăi verzi, buni. Și nu te 
temi de el î

— De ce să mă tem ?
— Știu eu.. Eu m-aș teme grozav.„
— Eu nu mă tem cîtuși de puțin. 

Zău 1 — Și, în contrast cu afirmația 
ei trufașă, un surîs trist se ivi o cli
pă pe fața frumoasă, însuflețită a 
fetei.

întrezării ceva. Omul acela era de
sigur cu mult mai în vîrstă și cu mult 
mai puternic decît fata aceasta. îmi 
reveniră în minte frîflturi din frazele 
pe care le-am prins atunci cînd fete
le s-au urcat în vagon „El mi-a spus: 
dă-rni un telefon..." „Mi-â spus : să 
vii..." ,,Mi-a spus..." Șj nici măcar o 
singură dată n-am auzit ca dorința a- 
ceasta imperativă să fi pornit de la 
ea. Dar chiar și în felul cum vorbea 
despre dînsul nu se vedea că relațiile 
dintre ei sînt bazate pe egalitate, in
dependență. Surîsul trist, trădînd slă
biciune, pe care tocmai i-1 surprinse- 
sem era ca o reflectare a acelei sub
ordonări de care ea încă nu-și dădea 
seama, poate, dar care îi apăsa su
fletul cu o greutate necunoscută...

Nu știu de ce mă simții cuprins 
de milă pentru ființa asta tînă

ră, frumoasă, lipsită de apărare Mă 
dădui mai aproape. Fetele erau atît

flnere urmări zborul lin 
cu o atenfie încordată.

rea fetei mai 
al macaralei 
bucuroasă.

Cea mare nu observase nici maca
raua, după cum nu observase nici 
mina veselă a prietenei sale. Buzele 
ei continuau să se miște pronunțînd 
cuvinte ce 
și cu totul 
terior

Dincolo 
frunzișul 
copacilor 
Tramvaiul

nu se auzeau. Era absorbită 
inaccesibilă oricărui f^pt ex-

de ferestre apăru din nou 
ruginiu, tremurător al 
pe jumătate desfrunziți, 
porni mai încet, frunzele 

uscate trosniră moale sub roți- Din 
nou deslușii vocile acestor vecine în- 
tîmplătoare.

— Pleci într-adevăr cu el? — în
trebă cea mică, strîngind la piept de. 
getele prietenei îndoite în pumnii ei 
mici.

— Da 1 — răspunse aceasta scutu- 
rîndu-și capul.

— Și vă luați ?1
— O să fim ca soț și soție.
— Și vă căsătoriți ? — întrebă cea 

mică, plină de entuziasm.

ea— Nu înțelegi nimic 1 — zise 
tărăgănat și pentru prima oară în 
tonul ei se simți un oarecare dispreț.

Cea mică își țugui buzele a supăra
re. Simți că și cuvintele și, mai ales 
tonul cu care fuseseră ele rostite, o 
împingeau undeva departe — departe, 
în lumea copilăriei, de unde scurta și 
amețitoarea încredere a celei mari o 
scosese pentru cîteva clipe.

— Probabil că sînt proastă — zise 
ea cu umilință. — Dar de ce la voi 
toate sînt altfel decît se cuvine ? —
Spunînd acestea roșise temîndu-se că 
vorbele ei ar putea să pară jignitoare 
prietenei sale.

Dar cea mare nu se supără, 
potrivă, ochii ei străluciră de 
drie că prietena ei înțelesese, în 
șit, că iubirea ei este „altfel".

— Parcă la asta ți-e gîndul
iubești ? — zise ea. — Și eu credeam 
înainte că bărbatul pe care-1 voi iubi 
o să devină soțul meu. Dar parcă 
puteam atunci să știu că o să întîl- 
nesc un astfel de om ? Nici nu poți 
să-ți închipui ce fel de om este, —

Dim- 
mîn- 
sfîr.

cînd

I
O culegere de „Opere alese" din 
activitatea unui scriitor este tot
deauna o oglindă tn care persona
litatea artistică a creatorului res
pectiv se reflectă într-o imagine 
globală ce cuprinde toate dimen
siunile ei, cu întreaga coloratură 
epică și psihologică a talentului 
său. Proaspătul volum de „Opere 
alese" tradus și publicat de editura 
Cartea Rusă reușește să ne înfă
țișeze o astfel de imagine bine 
conturată a scriitoarei Vera Inber, 
cu ă cărei operă, cunoscută oare
cum fragmentar din cele cîteva 
traduceri publicate mai înainte, 
luăm acum contact Intr-un mod 
mult mai definitoriu în ceea ce pri
vește specificul artei sale.

Vera Inber reprezintă în litera
tura sovietică scrisă de femei o 

Q poziție artistică am spune singu
ri iară, dacă o comparăm cu litera
ri tura altor scriitoare sovietice de 
Q notorietate indiscutabilă. Spre deo- 
ri sehire, bunăoară de Marieia 
ri ghinion,ae

AVr

• a
■ ei

cu totul și cu totul deosebit! — Și un 
surîs trist îi apăru îh colțul gurii. — 
Știi ce mi-a spus? Intr-un rînd, pe 
cînd eram încă neștiutoare și gîndeam 
așa ca tine, mi-a zis : „Călătorul soli
tar ajunge mai departe decît cei
lalți I“...

— Eu... eu nu pricep — mormăi 
prietena, și o undă de spaimă îi apăru 
în echii ei blîttti, v«rzi. Nu înțele
gea, dar un simțămint obscur, miste
rios, dușmănos, pătrunse în lumea 
simplă șl clară a închipuirii sale, pri- 
cinuinduri o neliniște dureroasă. Mi 
se păru că spaliha ei-a cuprins și cea
laltă față care continua să 
trist. Dar îmboldită parcă 
mai puternic decît frica, 
răsună nesigur :

— Eu însă pricep! Nu 
explic, e un lucru foarte 
Cîndva ai să înțelegi și tu așa cum 
și eu înțeleg...

„Nu înțelegi nimic I — aș fi vrut 
eu să-i spun. — Nici măcar nu înțe
legi că prin fraza aceea sforăitoare 
el se și consideră de pe acum dezlegat 
de tine 1".

O privit Era atît de tînără, curată, 
neîntinată nici de îndoieli, nici de 
dezamăgiri, atît de încrezătoare și 
frumoasă I Și mă întrebai f ce Alt
ceva în afară de nenorociri, poate 
să-i aducă acestei fete tinere, care 
abea a pășit în viață, omul acela 
vîrstnic, care-și urmărește precis și 
rece țelul ce și l-a propus ?

Tramvaiul mergea acum mai în
cet, oprea deseori la stopuri, 

supunîndu-se regulilor severe ale cir
culației. Fata mai mare începu să se 
agite. Deschise poșeta, scoase o pudrie. 
ră plată, aurită, și apropiindu-și-o de 
față se privi îndelung în oglinjoară. 
Cu unghia degetului mic își mîngîie 
pleoapele, sprîncenele, își strînse după 
ureche o șuviță de păr. La sfîrșit as
cunse pudriera, pocnind tare încheie- 
toarea poșetei.

— Cobori? — o întrebă prietena 
cu sfială. . ■ t te tei

— Da !...
Instinctiv, cea mică dădu să se așe

ze în fața prietenei sale. Era greu să 
înțelegi ce ascunde gestul acesta al 
ei : dorința de a o protegui, de a o 
opri sau de a-i exprima duioșia ei 
plină de neliniște. Dar cea mare nu 
observase nimic. De pe acum era 
departe, în lumea unde nu e loc nici 
pentru această prietenie copilăroasă, 
nici pentru această sinceritate. Se și 
despărțise de prietena ei. Cu un gest 
absent îi luă mina, i-o strînse ușor, 
și porni spre ieșire.

Tramvaiul intră în stație. încă îna
inte de a se fi oprit, fata sărise 
sprintenă, pierztndu-se apoi în mul
țime.

Cînd tramvaiul se puse din nou în 
mișcare am zărit-o pentru o clipă. 
Mergea cu pas elastic și puternic 
purtîndu-și sus capul ei mic și fru
mos. Privirea el era ațintită drept 
înainte. Și nici nu vedea cum, aple
cată mult peste platforma tramva
iului, prietena ei o petrecea cu pri

virea.

surîdă 
de ceva 

glasul ei

pot să-{i 
complicat,

ghinian.de Vera Ketlinskaia, de 
Galina Nikolaeva și chia' de Vera 
Panova, cu care are totuși mai 
multe afinități artistice, Vera In
ber este și rămîne promotoarea a 
ceea ce s-ar putea numi intimismul 
socialist, adică o literatură al cărei 
principal material epic îl constituie 
experiența personală a scriitoarei, 
privită de pe pozițiile realismului 
socialist, dar adoptînd ca formă 
de exprimare modul confesional. 
Aceasta reiese nu numai din carac-' 
terul autobiografic al celor mai 
multe lucrări ale sale (vezi mai a- 
les povestirea de dimensiuni ex
tinse „Un loc sub soare"), și care 
uneori au chiar forma unor însem
nări zilnice, cum este zguduitorul 
„Jurnal din. Leningrad" publicat

T

însemnările din anii eroici ai blo
cadei Leningradului, Vera Inber 
nu vorbește decît despre ceea ce 
a văzut și a trăit personal, nu îm
părtășește decît experiența pro
prie. în care sensibilitatea scrii
toarei se împletește în permanență 
cu frămîntările, luptele și erois
mul oamenilor în mijlocul cărora 
trăiește. Folosind intimismul ca 
mijloc de expresie, scriitoarea nu 
cade însă niciodată în manierismul 
pe care această formulă l-ar putea 
genera. Vera Inber este o scrii
toare realistă și marele ei talent) 
zugrăvește, oamenii și evenimen
tele ce i se perindă prin față cu f> 
măiestrie și o forță de sugestie 
proprie tehnicii realismului socia
list

Vera INBER: 'Opere alese»
ă în
Q „Aproape 
A socialist 
ri Vera Inber pare a fi găsii un mod
0 de expresie original în cadrul rea- 
Q lismului socialist și pe care scrii- 
A toarea l-a adoptat în chip deliberat, 
ri Intr-adevăr, ea declară în această 
() privință: „Epoca noastră nu este 
() o epocă a despersonalizării reci. To( 
d ce scrim «noi, bun ori prost, mic 
() sau mare, e colorat prin participa
ți) rea autorului la evenimentele des- 

crise de, el, în toate adie respirația 
q lui. Autorul există? el nu . poșițe 
Q fi ascuns, el participă la toate, el 

adaugă și explică, dacă este ne
voie de asta“. lată un adevărat pro
gram artistic căruia scriitoarea îl 
rămîne întru totul credincioasă I

Prezentul volum de „Opere a- 
lese" ilustrează cît se poate 
limpede acest program. De 
schițele ți povestirile de debut. în 
care autoarea privește diferitele si
tuații ce constituie obiectul descrie
rilor sale prin prisma unei ironii 
fine, ce sfîrșește prin a se trans
forma într-o satiră ușor lirică, a- 
proape gingașă, trectnd apoi la po
vestirile de mai tîrziu, în care 
scriitoarea abordează problemele 
legate de dificultățile vieții sovie
tice în condițiile perioadei de du
pă sau din timpul războiului civil, 
ți ajungînd în cele din urmă la

volumul de față sub titlul 
trei ani"; intimismul 

este formula prin care

de 
la

I

Credința
Ca pe-o povară-o poartă unii, țeapăn, 
Așa cum cali-și poartă hamul strimt. 
N-au nici curaj să-l zvirle de pe greabăn. 
Nici halu-n care sint nu-l văd, nu-1 simt

Li-i altora ca setea și ca zborul,
Ca inimii increderea-n minuni, 
Ca-ncrederea escadrei in fiorul 
Aripelor,-nainte de furtuni.

In romînește de Emil Mânu

Cîntecele populare epice cunoscute 
sub numele de bîline se numără 
printre cele mai vechi realizări artis
tice ale poporului rus. Ideea socială 
care respiră din tematica acestor fru
moase eîirteee este crearea unei lumi 
ideale în împrejurări vitrege. In bî
line țăranul este egalul cneazului 
sau, dacă are mai multe merite de-! 
cît acesta, capita chiar o importanță 
mai mare. Adevănri și dreptatea tri
umfă. Singling criteriu în judecarea 

scara calităților pe ca- 
Triumfă viteazul și nu

Realismul . scriitoarei se afirmă 
cu aceeași tonalitate majoră în în
semnările zilnice din timpul celor 
trei ani petrecuțt în Leningradul a- 
sediat de armatele hitleriste. Ro
tind zi de zi întîmplările trăite în 
acei ani cumpliți, Vera Inber a 
realizat nu un jurnal intim, ci o 
cutremurătoare frescă a vieții din 
orașul asediat, o simfonie vibrantă 
a epopeii înscrisă în istorie de eroi
cii locuitori ai orașului de pe malu
rile Nevei Meritul scriitoarei con
stă în primul rînd în talentul cu 
care a reușit să ridice faptele au
tentice, înregistrate pe viu, desfă
șurate sub ochii ei la dimensiuni 
de epopee, in asta rezidă, de fapt, 
însăși substanța intimismului so
cialist al Verei Inber.

Scriitoare înzestrată cu mari re
surse lirice și cu o sensibilitate me
reu proaspătă, Vera Inber creează 
din interferența experienței perso
nale cu patosul de luptă al forțe
lor ridicate din sinul poporului șt 
puse totdeauna tn slujba cauzei 
socialismului o operă epică a cărei 
pregnanță asupra cititorului e cu 
atît mai mare cu cît poartă pe
cetea faptului trăit, a unei exis
tențe transpusă nemijlocit în ima
gini artistice de o puternică su
gestivitate.

Pericle Martinescu

■■■■■■■■■■■■■■■■■■■a 
pentru a nu fi ucis, are corespon
dențe tematice cu balada Vălean 
sau Vălenaș (culeasă de G. Catană, 
Tudor Pamfile și alții). Ca o ase
mănare de amănunt putem semnala 
că bogatîrul Mihailo Potîk care une
ori însoțește pe llia și Dobrînea în 
expedițiile ior războinice, întîlnește 
„Lebăda albă**. Aceasta (întocmai ca 
cele „Trei lebede" din balada purtînd 
acest nume la G. Dem Teodorescu) 
roagă să nu o omoare și se meta
morfozează în femeie.

Există apoi unele asemănări și în 
alegerea procedeelor de sugestie fo
losite în crearea bîlinelor și balade
lor noastre voinicești. Dintre acestea 
evocăm conceperea hiperbolică a ero
ilor apărători ai patriei. Hiperboliza- 
rea e considerată de către N Vodo
vozov ■ (în prefața volumului Bîlinî, 
Moscova' 1955) ca unul dintre cele 
mai importante procedee artistice fo
losite de popor După părerea profe
sorului sovietic acest procedeu ridică 
faptul particular la semnificație sim
bolică

Bogatîrii sînt uriași Sviatogor are 
un pat lung de 10 stînjeni Cînd că
lărește este „mai înalt decît pădu^ 
rea", „capul lui umblă sub nor« 
Cînd se culcă pe pămînt pare u™ 
munte Nici eroii baladelor noastre 
voinicești nu sînt de dimensiuni re
duse. Astfel Novac își face un cojoc 
„din 50 de piei de lup" și nu-i mai 
rămîne blană pentru guler îar „un
chiul său Bala-Bac își face un cojoc 
din șasezeci de piei de urs" dar nu-î 
ajunge acest material și pentru mî- 
necă. (Novac Baba-Novac din colec
ția lui N. Păsculescu).

Cînd se duce la Țarigrad Ilia Mu
romeț poartă o pălărie „de 45 de pu
duri" (cam 650 kg), iar Volga Svia- 
toslavevici la o oră după naștere cere 
un „buzdugan greu de 300 puduri". 
Novac aruncă un buzdugan care „cinci 
sute oca trăgea" Iar __ 1
mai greu de 800 oca; amîndouă a- 
runcate cu o forță colosală zboară 
„pe cer vîjîind*.

Un alt procedeu artîstîc comun tn 
crearea bîlinelor șî a baladelor noas
tre voinicești este folosirea unor ele
mente de basm, printre care cel mai 
remarcabil este calul năzdrăvan Dar^ 
alături 'de astfel de elemente fantas-0 
tice, uneori chiar la baza lor, stă^ 
oglindirea realistă a vieții din evul 
mediu în condițiile speciale din ră
săritul Europei, unde pdpoarele au a- 
vut de înfruntat lupte mai multe șî 
mai grele decît cele din Apus Ase
mănările dintre bîlinele ruse și cîn
tecele noastre bătrînești nu sînt în- 
tîmplătoare Ele prezintă o vie măr
turie a destinului istoric similar al 
celor două popoare care și-au apă
rat cu greu libertatea, luptînd eroic 
împotriva tătarilor și turcilor Cu
noașterea unor astfel de amănunte 
duce Ia 
telegere 
mîn.

meț și Novac sînt caracterizați prin 
prudență și un tact propriu maturi
tății. Prin asta ei se diferențiază psi
hologic de voinicii mai tineri cu firi 
zvăpăiate, cum sînt bogatîrul Alioșa 
Popovici din bîllne sau Gruia din cîn- 
tecele noastre bătrînești. Ilia și No
vac sînt însă mai curajoși și mai pu
ternici ca cei tineri. De aceea sînt 
respectați și temuți atît de către prie
teni, cît și de dușmani. Intre bîlinele 
care scot în evidență vitejia lui Ilia 
Muromeț și baladele privitoare la No
vac nu sînt apropieri tematice prea 
mari. Motivul luptei împotriva vrăj
mașilor patriei, care stă la baza ce
lor mai multe din aceste creații, ca
pătă pecetea puternicei originalități a 
popoarelor care le-au creat. Găsim to
tuși unele asemănări de situații.

In cea mai populară baladă des
pre Novac, cunoscută sub numele de 
Novac și corbul, Gruia-n Țarigrad și 
Gruia și vulturul, bătrînul nostru erou 
se duce la Țarigrad travestit din pru-

dență în vestminte călugărești. Acolo, 
prin luptă neînfricată cu turcii, sal
vează din temniță pe fiul său Gruia. 
Vestminte căfugărești, care în e- 
vul mediu puteau feri de ochii isco
ditori ai' dușmanului- îmbracă și Ilia 
Muromeț prefăcut în hagiu, în răs- 
pîndita bîlină Ivan și Idolișce, atunci 
cînd se duce Ia Țarigrad (în unele 
variante la Ierusalim) să elibereze 
din închisoare pe „țarțil" Konstantin 
Atulevici și pe soția acestuia Apra
xia (în alte variante pe Konstantin 
Bogoliubov și Elena Aleksandrovna) 
Pentru a putea să-i salveze, Ilia in
fringe pe monstrul Idolișce, Izdolișce 
sau Ciudișce, o personificare a duș
manilor Rusiei.

In genere Ilia și Novac sînt invin
cibili. Ei nu găsesc pe alții care să-i 
întreacă în vitejie și voinicie. Po
porul rus și cel romîn au știut să 
scoată în relief în mod similar a- 
ceastă calitate a lor. De aci asemă
narea dintre bîlina Ilia și Sokolnik

(varianta V. Sipovski, Istoriceskaia 
hrestomatia po istorii russkoi sloves- 
nosti, tom. I.) și prima parte din 
balada Novac și Balaban (apărută 
în revista Țara nouă în 1887). In 
bîlina Ilia și Sokolnik bătrînul vi
teaz înfruntă pe un tînăr care se 
laudă că poate să învingă pe oricine. 
Ei se bat întîi cu armele, care se 
rup, apoi numai cu ajutorul mîini- 
lor. Bănuind probabil că cineva, tot 
atît de voinic ca dînsul, nu poate fi 
decît din familia sa, Ilia îl întreabă 
pe rival cine este. Cu adevărat, ne
cunoscutul era Sokolnik, fiul unei oa
recare Latîrgorka cu care Ilia con
cepuse un copil. Atunci Ilia Muromet, 
bucuros că și-a recunoscut urmașul :

oamenilor este 
re le posedă, 
lașul, omul <h 
eroul dotat ct 
hice, omul 
Cneazul 
tot atîri 
prea î 
mele 
însă tn 
ridrea 
speță, la Ml 
luptf “pentru 
pențu in^epi ._ . _ _ ___
N. A. Dobroliubmr a arătat pe bună 
dreptate, că acește clntece au ajuns 
la înflorire în timpul jugului tătărăsc 
pe cșre poporul rus a fost nevoit să-1 
suporte timp îndelungat. Astfel de 
cîntece. arau o negare a timpurilor 
grele prin care trecea poporul și ex
primau nădejdea că el își ya recă
păta independența. Vitejia eroilor fău
riți de imaginația poporului era o 
dovadă a aropriiior lui însușiri care 
aveau să-T ducă la eliberare. Ilia Mu
romeț, Dobrînpa Nikitici, Alioșa Po
povici și 
bîline si ml 
poporului

La rîndul eî zbuciumata istorie a 
poporului romîn, care a înregistrat 
cîteva veacuri de luptă împotriva 
stăpînirii turcești, a constituit un cli
mat propice pentru realizarea artis
tică a unor eroi și teme asemănă
toare. împilat în veacurile trecute po
porul nostru își găsea echilibrul su
fletesc creînd frumoase balade cu 
vastă circulație orală. In ele poporul 
își manifesta setea de libertate, în
crederea în puterea sa și cultul vite
jiei. In baladele noastre voinicești și 
mai tîrziu în cele haiducești erau 
relevate trăsături morale tot atît de 
înalte ca cele ale eroilor din bîline.

Cîntecele bătrînești aparținînd paw 
porului romînesc și bilinele ruse au 
izvorît în împrejurări istorico-sociale 
asemănătoare. De aceea credem 
nu e de prisos să evocăm unele 
militudini.

Ilia Muromeț, cel mai popular 
gatîr (erou de bîline), amintește 
Novac, personaj principal într-un ma
re număr de balade romînești. Ca și 
eroul din epica rusă, Novac apare în 
genere bătrîn; puterea îi stă nu nu
mai în tăria brațului dar și în înțe
lepciunea căpătată printr-o lungă 
existență Dragostea de pămînt și nu 
de glorie, devotamentul pentru po
por și nu pentru cneaz sau domni
tor, îi face să-și folosească forța în 
interesul apărării patriei. Ilia Muro-

prost. 
laș e 

jărații 
"nedrepți din bas- 
universmâ. Dacă

eea generală este fe
lii luat ca individ sau ca 

dominantă e 
poporului rus, 
libâttatea lui.

bîîîne ideea 
Iru fericirea pi.

>endența și' libertatea lui.

„L-a luat de mina dreaptă 
L-a sărutat pe buzele de zahăr:
— Să trăiești copilul meu drag".

In balada romîneascâ menționată 
de noi, „bătrînul Novac** stînd la 
masă „cu frate-său Balaban**, aude 
pe cineva care se laudă că nu are 
cu cine să lupte. Cei doi eroi își în
cearcă zadarnic puterile Cu tînărul 
voihic.

desen de D. A. Șmarlnov,Cap de bărbat"

riți de imag: 
dovadă a pro 
aveau să-T dui

Dobrînea .. ....
p multe alte personaje din 
•imbolizează vitejia și forța 
ii rtts.

că 
si-
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C a r n ft Atunci lui Balaban îi vine 
gîndul care îi venise lui Ilia. El 

lui Novac:spune

să-1 cercetăm

îi

La posturile de televiziune din 
Stockholm au fost transmise cite va 
filme sovietice de lung metraj, 
printre care „Poveste neterminată" 
și .,Sadko*.

♦
Teatrul „Evg. Vahtangov* va 

întreprinde în lunile aprilie și mai 
un turneu în Republica Cehoslo
vacă și Republica Democrată Ger
mană.

Din repertoriul turneului fac 
parte piesele „Omul cu arma* de 
N. Pogodin, ,,Foma Gordeev" de 
M. Gorki, „Mult zgomot pentru 

nimic" de W. Shakespeare. „Filu- 
mena Marturano* de E, de Filippo, 
„Una" de S. Aleșin, „Oraș în zare" 
de Arbuzov.

In sala de concerte „Royal fes- 
tival-hall“ din Londra a avut loc 
recent concertul violonistului so
vietic Igor Oiatrah. In program au 
figurat, între altele, lucrări din 
Beethoven, Saint Saens, Proko
fiev ș.a.

Spectatorii londonezi au răsplă
tit cu aplauze îndelungate măies
tria interpretativă a violonistului 
sovietic.

„Hai frate
C-ori ne-o fi vr-un verișor, 
Ori, frate, vr-un nepoțel ;
Că prea este viteaz el 1“

Tînărul viteaz nu era decît loviță, 
fiul unei văduve de pe „drumu Ța- 
rigradului" și al lui Novac. Ca și 
Ilia, din varianta rusă amintită de 
noi, Novac:

igî ....... -
Balaban unul

★
La Moscova 6-a deschis sesiu- 

• nea Institutului pentru literatură 
universală ,,A. M. Gorki**. închina
tă literaturii sovietice ruse.

In cadrul sesiunii au fost pre
zentate numeroase referate despre 
proza, dramaturgia și poezia rusă 
în, 1956 precum și despre unele 
probleme ale criticii contemporane

La lucrări iau parte scriitori, 
istorici și critici literari.

★
Artiștii Circului de Stat din 

Moscova, care se află în turneu în 
Indonezia, au dat o reprezentație 
la palatul prezidențial din Bogora. 
La reprezentație au asistat 
dintele Sukarno, demnitari 
prezentanți ai vieții publice

★
In Uniunea Sud-Africană 

torii de muzică manifestă
interes pentru creațiile compozito
rilor clasici ruși In diferitele o- 
rașe au fost organizate conferințe 
despre creația unor compozitori 
ruși, printre care M. Musșorgski.

„In brațe că mi-1 lua, 
In față mi-1 săruta**

preșe- 
și re
locate.

iubi- 
un viu

Dar nu 
vitejia lui 
semănări cu cîntecele noastre bătrî
nești. Bîlina Dobrînea și Balaurul, 
cu vastă circulație în preajma lacu
lui Onega are ca temă lupta cu Ba
laurul, personificare simbolică a duș
manilor Rusiei Episoade similare de 
luptă cu balaurii întîlnim în nu
meroase balade romînești (Balaurul 
din culegerea lui V. Alecsandri, Io- 
van Iorgovan și fovan din culege
rea
Mai indicăm că bîlina Dobrînea și 
Marinka (numai în culegerea lui 
I. M Sokolov găsim șase variante) 
cu motivul mamei care își oprește 
fiul de a pleca la femei desfrînate

numai bîlinele care cîntă 
Ilia Muromeț au unele a-

lui G Dem. Teodorescu etc.)

o mai mare apropiere și fn- 
între poporul rus și cel ro-

Yaleriu Ciobanu

ghinian.de


A.R.L.U.S.
Consfătuire cu secretarii

marele oraș
MOSCOVA se pregătește

consiliilor
Zilele acestea la Consiliul General 

A.RL.U.S. a avut loc o ședință ia 
care au luat parte secretarii consili
ilor regionale și activiști ai Consiliu
lui General.

A fost dezbătut, cu acest prilej, 
planul manifestărilor din cadrul „De
cadei culturii R.S.F.S.R." ce se va 
desfășura în țara noastră intre 19-28 
mai a. c.

Primăvara,
Pe ogoarele regiunii Oradea trac

toarele și atelajele lucrează din plin 
la însămînțarea culturilor de primă
vară. Obținerea unei producții spo
rite de cereale de pe fiecare hectar 
constituie grija principală a celor ce 
muncesc pe ogoare. In acest scop, în 
lunile de iarnă țăranii muncitori au 
participat la cursurile agrozootehnice, 
au studiat diverse broșuri cu ajutorul 
cărora au făcut cunoștință cu regulile 
agrotehnice înaintate, s-au întîlnit cu 
fruntași ai recoltelor bogate, au vizi
tat gospodării agricole colective pen
tru a-și însuși experiența acestora.

Multe lucruri folositoare au învă
țat țăranii muncitori și din experien
ța colhoznicilor, studiind diferite bro
șuri sau participînd la manifestările 
organizate în acest scop de comisiile 
A.R.L.U.S.

tJn rol însemnat în răspîndirea ex
perienței înaintate l-a avut „Luna 
popularizării muncii și vieții colhoz
nice", organizată între 10 februa
rie și 10 martie de consiliul regional 
A.R.L.U.S. în colaborare cu direcția 
agricolă regională și secția culturală 
a sfatului popular regional.

Un colectiv de ingineri și tehnicieni 
agricoli organizat pe lîngă consiliul 
regional A.R.L.U.S. au pregătit un 
bogat material documentar privind 
experiența agriculturii sovietice. La 
întocmirea conferințelor, a materia
lelor pentru convorbiri, jurnale vor
bite etc., s-a ținut seama de speci
ficul și preocupările țăranilor mun
citori din regiunea Oradea. Avînd la 
îndemînă asemenea material, consi
liile raionale ți comisiile A.R.L.U.S.
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„Soarele mic**

Poate că titlul reportajului va
trezi în amintirea dumneavoas
tră imaginea căutătorilor de

aur de tristă faimă, și veți avea îna
intea ochilor scenele de cruzime și
sălbăticie care au însoțit adesea des
coperirea metalului prețios.

Patima și josnicia, exploatarea și 
erima și-au pus stigmatul lor pe în- 
sîngerata epopee a aurului.

Noile cuceriri despre care vă vom 
vorbi se petrec în timpul nostru. în 
altă țară, cu alți oameni.

Prin taiga nepăfrunsă

Această țară este U.R.S.S,. iar 
noii cuceritori sînt oamenii de 
știință sovietici. De foarte mul

tă vreme se presupunea că pămîntul 
sovietic înzestrat cu uriașe bogății 
minerale trebuie să ascundă undeva, 
pe vastele sale întinderi, și mine dia- 
mantifere.

încă la începutul veacului trecut, 
marele savant german Alexander 
Humboldt, după o călătorie întreprin 
să prin Rusia a făcut senzație la Pe
tersburg declarînd că în zăcămintele 
de aur și platină din Urali sînt dia
mante. De fapt nu s-au găsit decît cî
teva cristale.

In deceniile următoare, aceste mi
nerale au fost oercetate de vestitul 
mineralog Nikolai Kokșarov, care pe 
bună dreptate a exclamat:

— Nu, e cu neputință! Nu pot să 
cred că acest mărunțiș a fost scos din 
munții Uralului. Natura rusă e puter
nică; la noi pietrele prețioase sînt gi
gantice.

Cercetările au continuat; din cînd 
în cînd. pe malurile rîurilor siberiene 
se descopereau cristale strălucitoare, 
care indicau luminoasa cale a dia
mantelor.

Deabia după instaurarea regimului 
sovietic, geologii au pornit să întoc
mească planuri de explorare a ținu
turilor siberiene, înaintînd din ce în 
ce mai adînc în taigaua nepătrunsă. 
Și într-o bună zi. un avion echipat cu

regionale
Lucrările ședinței au acordat un loc 

deosebit discuțiilor și propunerilor 
privind organizarea unei vaste acti
vități cultural-politice consacrată celei 
de a 40-a aniversări a Marii Revolu
ții Socialiste din Octombrie, precum 
și pregătirilor pentru sărbătorirea tra
diționalei Luni a prieteniei romino- 
sovietice.

la Oradea
din satele regiunii au organizat în 
această perioadă peste 300 manifestări I 
la care a participat un mare număr | 
de țărani muncitori.

In cadrul „Lunii popularizării mun
cii și vieții colhoznice" consiliile | 
A.R.L.U.S. au organizat întîlniri în
tre țăranii muncitori și oameni de 
știință. Țăranii muncitori din mai 
multe sate ale raionului Secuieni 
s-au întîlnit cu prof. univ. Săndor Țd- 
rok, de la Institutul Agronomic din 
Cluj. Ținînd seama de specificul ra
ionului, conferențiarul a vorbit des- | 
pre importanța cultivării plantelor , 
tehnice, referindu-se la experiența col
hozurilor cultivatoare de plante teh- , 
nice.

întîlniri între țăranii muncitori și 
oameni de știință au mai avut loc în . 
raioanele Oradea și Salonta, unde s-a 
discutat despre cultivarea porumbului 
hibrid, despre regulile agrotehnice 
pentru întreținerea culturilor ș.a.

De un mare succes s-au bucurat 
serbările populare organizate în acea
stă perioadă. Ele au avut loc în ra
ioanele Salonta, Secuieni, Chișineu- 
Criș, Șimleul-Silvaniei etc. Serbările 
s-au desfășurat cu participarea unui 
mare număr de țărani muncitori și 
au avut un program bogat și intere
sant.

Acțiunile ce-au avut loc în această 
lună la sate au constituit un prețios 
ajutor pentru țăranii muncitori în 
munca lor de pregătire și desfășurare i 
a lucrărilor agricole de primăvară, 
pentru asigurarea unei recolte bogate 
în acest an.

F. Sava
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CĂUTĂTORII DE DIAMANTE
aparate de fotografiat speciale își lua 
zborul deasupra Iakutiei. rotkidu-se 
zile de.a rîndul pe cerul senin.

Ce interes puteau prezenta plăcile 
ultrasensibile pe care se imprimau 
panglicile șerpuitoare ale rîurilor, 
crestele de piatră, teșite, ale dealuri
lor, ochiurile lacurilor, mlaștinile ro- 
șietice? Era doar un ținut nepopulat, 
situat în centrul imensului podiș si
berian. De ce savanții sovietici exa- 
minînd fotografiile cu stereoscopul, 
care dezvăluia imaginile în relief, au 
fost cuprinși de neliniște și speranță, 
discutînd din ce în ce mai însufle
țiți ?

Unul dintre ei a spus;
— Pare puțin probabil, dar totuși 

seamănă cu niște coșuri vulcanice.
Un altul a rostit plin de nădejde:
— Poate sînt pîlnii de chimberlit.
Veți înțelege desigur frămtntarea și 

emoția geologilor cînd veți afla că 
pîlniile de chimberlit semnalizau o 
sursă de diamante.

Mirajul pietrei prețioase

Dar ce este chimberlitul ? O rocă 
de un albastru-cenușiu care a 
luat naștere din sedimentarea 

straturilor geologice. Bucăți de piatră, 
roci, cristale, care nu spun nimic o- 
mului obișnuit, ajută în schimb pe 
specialist să refacă dramatica istorie 
a pămîntului, cu marile sale cataclis
me și prefaceri, în care au dispărut 
munți, s-au prăbușit podișuri imense, 
s-au despărțit continente odinioară 
legate între ele.

Cum s-au ivit oare pîlniile acestea 
de chimberlit care au forma unor țevi 
ușor alungite, cu gura lărgită la su
prafața pămîntului și îngustîndu-se 
pe măsură ce se înfundă în adînc ? In 
urmă cu aproximativ 100 de milioane 
de ani, chimberlitul a fost împins la 
suprafață prin erupția vulcanilor. In 
toiul acestor erupții, se formau în

Moscova, in zoiii zilei. Undeva, în depărtări, cerul ți-a 
desfăcut geana și zorile au pătruns în gigantica metropolă. Mi
liardele de lumini cari spuzesc străzile și bulevardele încep să 
pălească. In liniștea netulburată încă de vuietul marelui oraș, bă
tăile ornicului din Turnul Spasski răsună de șase ori.

Ca la o comandă, ușile stațiilor de metro se dau grăbite 
în lături. Trenurile care se succed cu o precizie matematică la fie
care două minute, se umplu repede, purtînd mii și mii de oameni 
spre locurile de muncă’ Pe străzi, troleibusele, autobusele, turis
mele, autocamioanele intr-un adevărat val motorizat, alunecă pe 
asfaltul umed.

Un nesfîrșit convoi de auto-măturatoare face toaleta de di
mineață a orașului... Ziua a pătruns de-a binelea în casele oa
menilor.

Dar tabloul n-ar fi complet dacă n-am spune că, încă cu 
mult înainte de deșteptarea orașului, în cele 32 de piețe colhoz
nice, viața pulsa din plin. Și lucrul nu-i de mirare. Căci de apro
vizionarea celor șapte milioane de moscoviți, răspund In bună 
parte și colhozurile din Jur. Cincizeci la sută din cantitatea totală 
de cartofi și legume, pe care o consumă orașul, este desfăcută 
prin piețele colhoznice. Zilnic în piețele din Moscova își desfac 
produsele peste 20.000 de colhoznici- In fiecare zi aici se vînd 
mai bine de o jumătate de milion de produse agro-alimentare.

♦
Mă aflu în biroul directorului Pieței Centrale.
La nedumerirea mea, omul slăbuț cu ochelari fără ramă, 

nespus de amabil, îmi oferă un dosar cu telegrame.
Citesc și transcriu : .Trimiteți mașină G.A.Z.-S1 acoperită — 

8 martie. Raionul TARUSKI, Colhoiul Stalin. Comandă Novikov 
Anatoli*. Iau altă telegramă : .Rog trimiteți mașină refrigerator 
(mașină cu pereții căptușiți pentru a menține o temperatură con
stantă în interior n.n.) de 4 tone pentru Koblenko G., regiunea VI- 
nița (peste 1500 km departe de Moscova, n.n.) Trimit avans 2000 
ruble*.

Am înțeles. Poezia tropotului de cal pe drumul pietruit cu 
bolovani a fost înlocuită de simfonia trepidantă a motorului.

Mașinile sînt puse la dispoziția colhozurilor și a colhoznici
lor personal de către parcul de mașini al piețelor.

N-ai decît să dai o astfel de telegramă la Moscovă și ma
șina e gata, a și pornit către sat să încarce marfa...

Ivan Petrovici Petrov e din colhozul .Bolșevic' din Miciu- 
rinsk. A venit de departe cu marfă, a adus un vițel tăiat, cartofi, 
ceapă și morcovi. Pînă la ziuă mai era. A suit cele cîteva trepte 
ale Hotelului Colhoznicilor, aflat chiar în incinta pieței, s-a od'hn't 
un timp, și acum coboară grăbit să-și ridice carnea de la frigo- 
rifer și celelalte produse lăsate la camera specială de păstrare. 
Apoi s-a dus la magazin de unde a împrumutat micul inventar : 
un cîntar, greutăți, o furculiță pentru carne (nimeni nu are voie 
să pună mîna pe came. La dispoziția cumpărătorului se găsește 
o furculiță : clientul o înfige în bucata de carne, o ridică în sus, 
s-o poată privi pe toate părțile și dacă-i place... cu atît mai bine!)

Ivan Petrovici a mai primit de la magazin un șorț alb ca 
neaua și două mînecuțe la fel de albe (acest echipament este îm
brăcat doar o singură dată, apoi este dat la spălat).

Numai după ce a executat toate aceste operațiuni, colhoz
nicul are dreptul să devină vînzător.

N-am mai notat faptul că produsele supuse stricăciunii (car
nea, peștele, laptele, ouăle etc.) nu pot fi puse în vînzare fără 
avizul favorabil al medicului.

★
Acum soarele trebuie să fie înalt de-o suliță pe cer, deși nu 

se vede căci e înourat. Zumzetul pieței s-a întețit. Cumpărătorii se 
înmulțesc tot mai mult. La o tarabă, o fată cu obrajii pietroși și ru
meni are în față o varză cît roata carului. îmbie lumea, agitînd o 
foaie de varză înfiptă în vîrful unul cuțit- Ceva mai încolo, gră
mezi de cartofi, morcovi, ceapă verde și... trufandale : castrave
ciori verzi, ridichi de lună, roșii apetisante, gulii și oîte altele...

Alături, încărcat peste cap cu .marfă" — niște șiruri de ciu
perci — un oarecare Volodia sau Vasia cu căciula dată puțin Pe 
ceafă, cu moțul căzut pe frunte, strigă vesel și șugubăț ;

— .Cine a uitat să ia ciupercuțe ?' Da, cineva uitase.
O fată cu părul ca mătasea porumbului, se întoarce și cum

pără un șirag. E mulțumită de marfă, va ieși o tocăniță gustoasă...
Sudul e prezent și el. Iată usturoi de Gruzia, căpățîna e cît 

o ceapă. Mere și struguri stafidiți. Azerbaidjanul a adus fructe 
uscate. Raionul de pește proaspăt e bine asortat.

Mai departe, păsări tăiate, mptri, grase, fructe proaspete, 
afumate și... mimoza sensitivă. Da, mimoza cu delicatele ei bobițe 
galbene, adusă cu avionul tocmai din sud. Gingașele flori sînt 
slăbiciunea moscoviților. Aproape nu e cumpărător să nu aibă în 
mină un buchet de mimoze. Au apărut și ghioceii. Se apropie 
primăvara !

Dar furat de poezia ghioceilor era să uit de planul îmbună
tățirii piețelor. Noile piețe colhoznice proiectate a fi construite în- 
tr-un viitor apropiat vor fi în întregime acoperite și înzestrate cu 
instalațiile cele mai modeme.

Prețurile ? Nu sînt fixate de nici un decret, ci sînt Influențate 
de mărfurile vîndute prin comerțul de stat.

De multe ori se întîmplă ca prețurile pieței colhoznice sâ fie 
sub nivelul celor de stat

Valentina Fiodorovna din colhozul .Krasnii puți' e binevoi
toare și foarte volubilă. Mă invită, nu fără mindrie reținută, să vi
zitez colhozul. Au radio și televiziune, club și echipe de dansuri 
și de teatru, au cele mai bune vaci de lapte... dar cîte n-au -- 
Promit că voi veni.

Intr-un colț de cer norii s-au spart și soarele a apărut, po- 
leind Moscova, oamenii și piața.

Forfota crește mereu. De undeva, se aude vocea băiatului 
cu zuluful pe frunte :

— .Cine a uitat ciupercuțele...'

Moscova, martie 1957 Gh. GheOrghlță
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scoarța pănrfntuluî pîlnii adinei ce se 1 
umpleau cu lavă fierbinte. Aci se 
crea o presiune uriașă de zeci de mii 
de atmosfere în care și metalul cel 
mai dur devenea fluid ca o bucată 
de unt într-o tigaie înfierbîntată. 
Temperatura și presiunea înaltă au 
dat naștere uimitoarei oietre cu scîn- 
teieri reci și limpezi: diamantul!

Această explicație nu este unica. 
Unii savanți pretind că diamantul s-a 
cristalizat în clipa cînd magma a țiș- 
nit prin pîlniile înguste de pe supra
fața pămîntului. Iar alții consideră că 
s-a format Ia o mare adîncime în sol 
și că a fost expulzat de erupție, lim
pede și strălucitor.

Oricare ar fi ipoteza justă, plini a 
de chimberlit dezvăluia existența si
gură a pietrei prețioase. Un avion îi 
transportă neîntfrziat pe oamenii de 
știință la locul de pe hartă unde se 
vedeau pîlniile cu pămînt albastru. 
Dar pîlniile atît de vizibile pe hartă, 
păreau a fi un miraj. Ele nu se mai 
zăreau. Oare scepticii aveau dreptate, 
susținînd că zăcămintele de diamant 
nu puteau fi decît la ecuator sau la 
tropice ?

Pe urmele rocM albastre

O altă expediție se dovedi însă 
mai norocoasă. Intr-o bună zi 
— era prin 1948 — sosi o ra

diogramă la Institutul geologtc : am 
găsit diamante! Vladimir Belov, Mi
hail Odințov, Serghei Sokolov, Gri
gori Fanstein, membrii expediției, îna
intînd neistoviți pe cursul mijlociu al 
rîului Nijneaia Tunguska, au izbutit 
să-și vadă cercetările lor încununate 
de succes. In anul următor s-au gă
sit cristale și pe malul rîului Viliui 
și în alte trei locuri.

Oamenii de știință sovietici au ob
servat că în chimberlit, alături de 
diamante, coexista un alt mineral: 
piropul. Cînd schimbările brusce de 
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temperatură distrugeau chimberiftul, 
ploile cărau Ia vale nu numai roca 
fărîmițată, ci și diamantele și piro- 
puL In acest chip, s-a ajuns ’.a con
cluzia că unde se afla piropul trebuia 
neapărat să se găsească și diamante. 
Pornind pe urmele piropului, expediția 
a descoperit tntr-adevăr 15 diamante 
destul de mari. De fapt, descoperise 
un important zăcămînt.

Savanții sovietici nu erau totuși 
mulțumiți. Ei își dădeau seama că in 
această vastă regiune se ascundeau și 
alte zăcăminte. Planul cercetărilor . 
viitoare fu schițat de geologul Niko
lai Gnevîșev, care sintetizînd datele 
statistice obținute de expediție, deli
mita cu aproximație locu] de unde, 
după părerea lui, diamantele se îm
prăștiau în regiune.

Cînd mai tîrziu, cercetătorii au a- 
juns la locul indicat, se adeveri că 
Gnevîșev avusese dreptate. Membrii 
unor mari expediții cutreierară ținuturi 
necunoscute, înfruntînd asprimile cli
mei, primejdii, nu orbiți de străluci
rea pietrei prețioase, ci împinși de 
dragoste pentru marea lor patrie. 
Pentru ea își supuneau la maximum 
de încordare voința, tenacitatea, răb
darea, necruțîndu-și nici o osteneală.

Unul din acești eroi e geologul 
Peter Offman. El a străbătut zeci de 
kilometri pe jos, cu barca sau cu plu
ta, atras de giganticul bazin tungus 
— o depresiune formată în urmă cu 
milioane de ani în perioada mezozoi- 
că. Eforturile i-au fost însă răsplătite. 
Geologul a descoperit zeci de pîlnii 
vulcanice. Acestea nu aveau chimber
lit. dar pe baza calculelor sale, tînăra 
geologă Larisa Popugaeva a descope
rit prima pîlnie cu chimberlit în au
gust 1954. Anul următor a înscris pe 
harta geologilor sovietici noi zăcă
minte diamantifere, între «are cel mai 
important e cel de pe malul rîului Pi- 
ropovo, descoperit de un alt tînăr 
geolog Vladimir Sciukin.

îndrăzneții cuceritori ai podișului 
siberian puteau fî mîndri; dăruiseră 
patriei lor o neprețuită bogăție.

Am intrat în era atomică
(urmare din pag, l-a)

am fi putut obține rezultate aprecia
bile

— înțeleg. Am sărit și sărim 
nesie o întreagă etapă de di
buiri și încercări. In această 
ordine de idei, ce ne puteți 
saune despre reactorul atomic 
de 2.000 kW în curs de mon
tare in țara noastră, a cărui 
machetă a fost admi'ată pină 
acum de aproape o sută de mii 
de cetățeni la expoziția „Fo
losirea energiei atomice in sco
puri pașnice’, deschisă în pre- 
tent in Capitală ?

Unde răsare soarele

In acest ținut pustiu și înghețat 
unde nimic nu tulbura tăcerea 
încremenită răsunară deodată 

glasuri omenești, lovituri de cio
can. uruituri de mașini, o întreagă 
larmă neintre-uptă și vie. Pe malul 
rîului Piropovo și lacului Diana ră
săreau ca din pămînt fabrici de înno
bilare a minereului, ciâdiri, magazine, 
cluburi este.

Astfel a luat naștere și orășelul 
Mintii. unde vin mereu noi coloniști 
printre care mineri, tehnicieni, cerce
tători. medici. E un flux uman mereu 
în creștere. Pe zi ce trece, orășelul își 
lărgește dimensiunile. In curind se va 
construi o termocentrală și o hidro
centrală care vor da energie și căl
dură viitorului mare oraș, aj cărui 
locuitori visează de pe acum realiza
rea autostradei care va străbate tă
cuta și nemărginita taigă. leglnd ți
nutul diamantelor de liniile de comu
nicație de Pe uscat și apă.

Diamantul este astăzi un element 
însemnat în echipamentul tehnicii mo
deme. In industria de prelucrare unde 
sînt necesare viteze mari, el e deose
bit de util -prin rezistența sa neobiș
nuită și duritatea-i neîntrecută de 
nici o altă substanță naturală sau ar
tificială.

Piatra prețioasă, cu sclipirile ei reci, 
nu va fi doar o simplă podoabă care 
va încînta ochiul cu prizmele ei clare 
și luminoase, ci va sluji și la progre
sul a numeroase ramuri industriale.

*

O legendă iakută spune că un 
vînător iscusit împușcase odată 
o pasăre necunoscută care ținea 

în plisc o piatră sclipitoare. Vînătorul 
dărui acest „soare mic" fiicei sale, 
care la rîndul ei îl cedă unui negus
tor pentru puțină făină, o armă și o 
mică sumă de bani. Această piatră 
sclipitoare despre care pomenește le
genda era un diamant.

Pe pămînturile iakute strălucește 
acum un soare mult mai mare și mal 
puternic; e soarele vieții noi care a 
răsărit pe cerul nesfîrșitei taigale.

leronlm Șerbu

— Nu este exagerat să se spună că 
1957 va fi pentru țara noastră un an 
de mare importanță în domeniul știin
ței. El va rămine Înscris în istoria 
științei noastre ca anul în care a fost 
pusă in funcțiune prima instalație de 
cercetări pe scară mare în domeniul 
fizicii atomului. Această instalație — 
reactorul atomic sau pila nucleară — 
se construiește pe lîngă Institutul de 
fizică atomică. In momentul de față 
6e lucrează foarte intens la montarea 
reactorului și peste cîteva luni In lo
cul constructorilor se vor găsi acolo 
numai cercetătorii. Ca tip de cons
trucție, acest reactor va fi moderat și 
răcit cu apă.

— Ce întrebuințare preve
deți că se va da reactorului9

— La acest reactor specialiștii noș
tri vor începe imediat studiul fizicii 
neutronilor și studiul „corodării* ra
dioactive a metalelor. Tot la acest 
reactor cercetătorii noștri se vor fa
miliariza cu diferitele probleme ridi
cate de tehnica nucleară și vor cîșfi- 
ga experiența necesară care le va 
permite ca într-un viitor apropiat să 
realizeze și ei instalații similare, fo
losind mijloace din țară.

Dar pe Mngă posibilitatea de a 
efectua aceste importante cercetări 
științifice, reactorul ne oferă _ și fo
loase practice imediate. In pila ato
mică se vor putea produce o parte din 
izotopii de care avem nevoie în labo
ratoarele de fizică, în medicină, bio
logie, agricultură, metalurgie etc. In 
afară de aceasta, în pila atomică se 
mai produce plutoniu, metal care nu 
există în natură, și reziduuri radioac 
tive. Toate aceste produse își au im
portanța lor—

— ...Care este binecunoscută, 
cel puțin in linii generale, de 
cei care au vizitai expoziția 
despre care vorbeam mai îna
inte, Această expoziție a con
stituit un minunai prilej de in- 
formare a poporului nostru a- 
supra problemei folosirii paș
nice a energiei nucleare, areind 
in mase o bună pregătire, aș 
zice o bună introducere, pentru 
a înțelege mai bine importanța 
intrării in funcțiune a primului 
nostru reactor nuclear.

— Și nu numai pentru asta — in
terveni prof. Hulubei — dar pentru 
a înțelege și n»tul ciclofazotronului, 
altă realizare a tehnicii nucleare so
vietice, care va intra și el în funcțiu
ne anul acesta la Institutul de fi
zică nucleară, fiind destinat mai cu 
seamă studiilor ridicate de problemele 
fundamentale modeme ale nucleului 
atomic. De altfel, cercetătorii noștri 
au pornit și la construirea altor tipuri 
de acceleratori, cum ar fi acela cu 
așa zisele „unde călătoare".

— Printre factorii care con
diționează ritmul dezvoltării e

nergeticii atomice în țara noas
tră, problema cadrelor de spe
cialitate nu ocupă, desigur, ul
timul loc..,

— Firește, problema cadrelor este 
importantă și nu chiar așa, ușor de re
zolvat. In domeniul de specialitate în 
care lucrez cursurile de soecializare 
înființate pe lîngă Instituitul de fizi
că atomică și pe lîngă catedra de 
structura materiei de la universitate 
sînt menite să ducă la formarea spe
cialiștilor necesari în fizica și tehnica 
nucleară. Pe de altă parte, ne bucu
răm și aici de asistența oferită de 
Uniunea Sovietică, pe baza unui pro
gram bine stabilit. Oameni de știință 
romîni lucrează în prezent în labo
ratoare de cercetări atomice din 
U.R.S.S. Pe lîngă aceasta, noi fa
cem parte din grupul celor 12 țări 
care colaborează în cadrul Centrului 
unificat de cercetări nucleare de la 
Dubna. Cercetători romîni lucrează a>- 
colo in problemele cele m.ai noi ale 
fizicii nucleare.

— Tovarășe profesor, îngă
duiți.mi o ultimă Întrebare. Pe 
ia oi ea este provocată de ci- 
teva cuvinte pe care le-ați ros- 
tit adineauri. Ați spus așa: 
..... problemele cele mai noi ale 
fizicii nucleare..." Care sînt a- 
ceste probleme ? Sau măcar o 
parte din ele ?

— Problemele actuale ale fizicii nu
cleare sînt numeroase și unele din ele 
prezintă aspecte nu tnumai impresio
nante, dar care întrec chiar și cea 
mai vie imaginație. Intr-un interval 
scurt de timp, de nici măcar doi ani, 
s-au descoperit noi particule elemen
tare ca antiprotonul, antineutronul, 
diferiți hiperoni și altele. Deoarece 
electronul pozitiv (pozitronul) este 
cunoscut mai de mult, fizicienii au 
început să imagineze „materia vă
zută în oglindă" sau „antimate- 
ria": atomi în care protonii ar fi 
negativi, iar electronii pozitivi. Mâi 
este, apoi problema producerii e- 
nergiei atomice pe alte căi decît fi
siunea nucleelor atomilor grei și anu
me prin „unirea" nucleelor ușoare. 
Cum materia primă necesară acestei 
reacții nucleare este hidrogenul greu 
(deuteriul), se prevede că rezolvarea 
noii probleme va permite producerea 
nelimitată de energie nucleară. Nu 
este nevoie de prea multă imaginație 
pentru a înțelege ce înseamnă a avea 
la dispoziție o cantitate nelimitată de 
energie. Ceea ce acum constituie un 
subiect de nuvelă fantastică, poate 
deveni în viitor realitate vie: trans
formarea Saharei într-un ținut rodi
tor, topirea ghețurilor la poli etc.

...Aici convorbirea cu profesorul Hu
lubei a luat sfîrșit. A luat sfîrșit toc
mai atunci cînd fantezia începea să-și 
ia zborul, stimulată de perspectivele 
uimitoare care stau în fața folosirii 
pașnice a energiei atomice... Nu-i ni
mic, realitatea noastră nu este cu 
nimic mai puțin frumoasă decît visu
rile îndrăznețe ale oamenilor de 
știință.

Dr. ing, Dem. Urmă
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vineri
In S.U.A. vameșii au confiscat a- 

fișele Festivalului Mondial al Ti
neretului, care va avea loc la Mos
cova.

La mijloc sînt nu atît vameșii, 
cit... fariseii yankei.

simbâta

G. MYRDAL
își împărtășește 
impresiile sale 
de călătorie
în republicile sovietice 
din Asia Centrală

</ A R.F.O, revendică ««' drepM da W 
poseda o armată cu același efectiv» 
Ceea ce dacă se ține seamă că Marea 
Britanie își reduce forțele din Euro
pa și că Franța își va ține cea mal 
mare parte a forțelor sale în Africa, 
înseamnă că supremația militară con* 
tinentală trebuie să aparțină Bun» 
deswehrului, bine cunoscut pentru tra» 
dițiile lui pașnice.

Duș rece

In timp ce sovieticii cheltuiesc 
anual pentru învățămînt 80 dolari 
pe cap de locuitor, americanii chel
tuiesc 56 dolari, iar englezii nu
mai 26 dolari. Ne-o spune însuși 
lordul Hailsham, ministrul britanic 
al învățămîntului. Tot el a arătat 
că englezii afectează pentru învă- 
țămînt o sumă de patru ori mai 
mică decît pentru tutun, băuturi 
spirtoase, distracții și pariuri.

In aceste condițiuni se poate 
pune rămășag că nu Anglia și 
S.U.A. vor cîștiga cursa pentru 
primul loc în ceea ce privește dez
voltarea culturii.

duminică
în Germania occidentală a fost 

editat un pretins ghid al Moscovei, 
de către un institut care se intitu
lează „de studiere a U.R.S.S". 
Pînă aici, lucrurile pot să pară 
normale. Numai că. în locul obiș
nuitelor recomandări, ghidul cu 
pricina cere turiștilor: „nu cre
deți nici ochilor și nici urechilor 
dvs. 1“ „Nu credeți nici ceea ce 
vi se spune, nici ceea ce vi se a- 
rată !".

...In mod obișnuit, ghidurile sînt 
făcute pentru a înlesni turiștilor 
cunoașterea locurilor pe care le 
vizitează, lată însă că a putut să 
vadă lumina tiparului și un ,,ghid“ 
ai cărui autori se tem mai mult 
decît orice de faptul că turiștii 
vest-germani ar putea să cunoască 
adevăratele stări de lucruri din 
U.R.S.S.

luni
William Douglas, membru al 

Curții supreme a S.U.A. a publi
cat recent în revista americană 
„Progressive" un articol consa
crat Uniunii Sovietice, din care 
extragem : „Rusia acționează ca 
exemplu, ca sursă de însuflețire 
pentru noile state socialiste care 
ies din epoca feudalismului... Ru
sia le-a arătat că socialismul poate 
fl cu adevărat încununat de suc
ces..." Vizitînd un mare număr 
de state din Asia, Douglas a pu
tut să constate că „Rusia produce 
o impresie puternică asupra lo
cuitorilor din țările Asiei".

Dacă dl. Douglas ar fi consec
vent în judecățile sale asupra 
realității sovietice, am putea spu
ne și noi : Mai sînt judecători 
la New York.

marți
Senzațional [ | I
Ziarul „Djang" din Pakistan a 

făcut o descoperire epocală : rușii 
ar avea în India experți, baze ae
riene și depozite de bombe atomi
ce. Cu alte cuvinte, avem de-aface 
cu un înfiorător complot ruso-in- 
dian.

Am putea furniza ziarului pakis
tanez o informație suplimentară 
care aruncă o lumină deplină asu
pra acestei mașinațiuni tenebroase: 
inițiatorul acestui odios complot 
este binecunoscutul agent al Mos
covei, pretinsul negustor Afanasii 
Nikitin, care a vizitat India încă 
în anul 1466.

miercuri
După cît se pare, sîntem în plină 

zodie a comploturilor: după cel 
din Pakistan, — un altul, de data 
aceasta regizat în patria lui Ham
let.

Colonelul Backer White, deputat 
englez în vizită la Copenhaga, a 
debitat un basm care face să pă
lească chiar și bogata fantezie a 
Iui Andersen. Basmul se numește: 
„Despre situația din Orientul Apro
piat și despre agresiunea rusă". 
Personajele: ageriți ruși care au 
încercat să pună mina pe Marea 
Mediterană în secolul al 16-lea, 
tehnicieni ruși care au aruncat în 
aer o conducta de petrol engleză 
undeva în Peninsula Arabiță; 
soldați sovietici care au încercat 
să cucerească Suezul și altele.

Toate acestea, debitate într-o țară 
cu climă temperată. Ne întrebăm 
cu groază ce s-ar întîmpla dacă o- 
norabilul ar vizita, de pildă, un 
ținut torid ? 1
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Mesajul adresat de N. A. Bul
ganin primului ministru al Norve
giei Gerhardsen a stîrnit un viu 
interes în rîndurile opiniei publi
ce din această țară. Urmașilor 
bravilor Vikingi nu le surîde deloc 
perspectiva de a deveni sclavi — 
fie chiar și dolarului.

Ceea ce ne poate îndreptăți să 
sperăm că amatorilor americani ai 
pescuitului în ape tulburi nu le va 
fi prea ușor să-și arunce năvoa
dele în undele cristaline ale fior
durilor.

Profesorul Gunnar Myrdal, secretar executiv al 
Comisiei economice a O.N.U. pentru Europa, a 
făcut recent o călătorie prin Uniunea Sovietică. 
Este a șasea vizită pe care G. Myrdal o face în 
U.R.S.S.

Profesorul Gunnar Myrdal și colaboratorii săi, 
Mogens Boserup, director adjunct al departamen
tului de cercetări al Comisiunii, d-na Esther Bose
rup, directoare de sector și Michael Kaser, membru 
în biroul sectorului de cercetări, au străbătut repu
blicile sovietice din Asia Centrală. Ei au vizitat 
orașele Tașkent, Samarkand. Stalinabad, oprindu- 
se la plantațiile de bumbac de pe valea Ferganel 
și din Stepa Flămîndă. Așa cum a declarat cu 
prilejul cuvîntării rostite la Academia de Științe 
din Moscova, Gunnar Myrdal și-a realizat astfel 
visul de a studia personal situația economică a 
acestor regiuni.

„Cele 11 zile petrecute acolo — a declarat G. 
Myrdal — le-am consacrat studiului amănunțit 
al faptelor. Am strîns un mare număr de infor
mal i diferite privind dezvoltarea economică și cul
turală. Faptele dovedesc că intrarea republicilor 
din Asia Centrală in sinul U.R.S.S. a dus la dez
voltarea lor rapidă, datorită marilor investiții și 
sprijinului acordat de specialiști experimentați. 
Constatăm că republicile din Asia Centrală au 
înregistrat un astfel de progres încît pot să for
meze astăzi specialiști cu înaltă calificare atît 
pentru propriile lor nevoi cît și pentru alte re
giuni ale țării. Nivelul acestei pregătiri crește 
necontenit. O populație care, înainte de revolu
ție, număra numai doi la sută știutori de carte, 
nu mai știe astăzi ce-i analfabetismul. Aceste re
giuni erau lipsite de industrie și de o agricultură 
cît de cît dezvoltată. Astăzi există o industrie din 
cele mai dezvoltate iar mașini moderne brăzdează 
plantațiile de bumbac.

Toate aceste informații pe care le-am cules 
prezintă un interes deosebit și vor fi publicate 

de
se-

sub forma unei lucrări speciale Întocmită 
Departamentul pentru cercetări economice al 
cretariatului Comisiei.

„In cursul călătoriei noastre — a declarat 
Myrdal ziarului „Sovetskaia Rossia“ — am putut 
să-mi dau seama de puternicul dinamism ai dez
voltării Asiei Centrale Sovietice, cu atît mai mult 
cu cît avusesem înainte prilejul să vizitez diverse

G.

&

țări asiatice vecine ceea ce m-a ajutat să pot face 
unele comparații".

Profesorul G. Myrdal a declarat că în tot timpul 
călătoriei sale organizată de Academia de Științe 
din U.R.S.S, i-au fost puse la dispoziție toate 
informațiile necesare în măsură să satisfacă „cu
riozitatea mea de economist".

Prof. Myrdal a ținut la Moscova trei conferințe. 
Cea dintîi conferință consacrată teoriei valorii 
a lui Ricardo a fost ținută în fața oamenilor de 
știință de la institutele economic și juridic ale 
Academiei de Științe din U.R.S.S. sub președinția 
lui K. Ostrovitianov, vicepreședinte al Academiei. 
Economiști sovietici de vază au participat la dis
cuțiile care au avut loc după conferință.

A doua conferință pe care a finut-o prof. Myr
dal a fost organizată de către Asociația pentru 
Națiunile Unite și a avut loc sub președinția acad. 
M. Mitin. Ea a fost consacrată activității Co
misiei economice a O.N.U. pentru Europa privind 
colaborarea economică interguvernamentală. Prof. 
G. Myrdal s-a oprit îndeosebi asupra problemelor 
energeticei. „In ce mă privește, a spus el, am im
presia că energetica trece astăzi în Europa printr-o 
criză, ceea ce necesită intensificarea imediată a 
lucrărilor comisiei, inclusiv acelea referitoare la 
dezvoltarea și exploatarea în comun a resurselor 
energetice". G. Myrdal a declarat că, la cea de a 
XlI-a sesiune a Comisiei, are intenția să prezinte 
un raport complet asupra rezultatelor pozitive ob
ținute în domeniul intensificării legăturilor dintre 
est și vest care merită, după părerea lui, spri
jinul permanent al guvernelor. Aceeași conferință 
a fost repetată la Institutul de relații internațio
nale.

Porțile sînt deschise
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Comentariile presei federale ger
mane la schimbul de mesaje N. A. 
Bulganin — Konrad Adenauer arată 
că teza sovietică asupra necesității 
rezolvării diferendelor pe calea tra
tativelor între părțile interesate și a 
activării relațiilor comerciale cîștigă 
încet dar sigur teren tot mai impor
tant.

Intr-adevăr, o serie de ziare vest- 
germane constată o apropiere între 
punctele de vedere ale Moscovei și 
Bonn-ului în ceea ce privește :

1. necesitatea începerii neîntîrziate a 
tratativelor guvernamentale în pro
blemele reglării și lărgirii legăturilor 
comerciale dintre cele două țări și

2. examinarea pe cale diplomatică a 
colaborării culturale și tehnlco-științi- 
fice și a încheierii unei convenții con
sulare.

Pe de altă parte se așteaptă pe cu- 
rînd o notă specială a guvernului fe
deral in problema unificării Germa
niei, precum și noi precizări sovietice 
asupra platformei viitoarelor convor
biri diplomatice. După cum arată 
unele ziare, discuțiile ar putea începe 
la Bonn sau la Moscova în cursul lu
nii aprilie și ar constitui doar un 
punct de pornire. Căci este evident că 
dacă prima etapă a discuțiilor s-ar 
încheia favorabil, se va putea înainta 
și în examinarea problemei maj deli
cate a unificării, problemă în care 
guvernul federal iși mai menține po
ziția dinainte. Anumiți observatori se 
întreabă, pe drept cuvînt, dacă suges
tia sovietică anterioară, repetată în 
ultimul mesaj al lui N. A. Bulganin, 
asupra tratativelor directe între cele 
două state germane nu se va impune 
pînă la urmă ca singura soluție ope
rantă.

Nu se poate trece cu vederea că 
presa din Germania occidentală dă 
actualmente o atenție mult mai mare 
decit în trecutul încă apropiat la 
ceea ce ea numește „teza sovietică cu 
privire la cele două state germane" și 
că, in afară de puținele ziare net re
vanșarde, nu se mai face mult loc 
„eliberării" atît de frecvent întîlnite 
pînă mai deunăzi. Fapt este că por
țile rămin deschise, că se așteaptă 
continuarea tratativelor, că atitudini 
rigide sau atacuri deschise (ca ace'e 
de care pomenește mesajul lui N, A. 
Bulganin) trezesc un ecou tot mai 
defavorabil . în opinia publică vest- 
germană. Ceea ce dovedește că opinia 
publică din Germania occidentală are 
memorie și că memoria aceasta este 
un
cu

' te, ele reiau, extind șl adtncesc pro
punerile sovietice din 17 noiembrie 
1956, prezentlnd un program mâi vast, 
care îmbrățișează toate aspectele de
licatei și complexei probleme a dezar
mării. Ele nu constituie o formulă ri
gidă. ci o bază largă de discuții. Vor 
duce aceste discuții la un acord care 
să împrăștie actuala 
încordare? Iată ce 
cere omenirea care 
pacea.

In stil indirect

atmosferă de 
se întreabă și 
do.ește fierbinte

de observat ati-A fost interesant
tudinea anumitor cercuri occidentale 
In preajma reunirii la Londra a sub
comisiei O.N.U. pentru dezarmare. E 
mai mult decît prohabi. că se conta 
pe răsunătorul ecou al unor noi pro-

puneri sovietice. Trebuia deci, dacă nu 
să se neutralizeze, cel puțin să se 
amortizeze parțial șocul. Nu s-au 
luat atitudini fățișe și nu s-au pro
nunțat personalități de primă linie. 
Dar, pieziș și prin intermediari, s-au 
auzit lucruri care nu erau destinate 
să treacă neobservate.

Anumite oficine occidentale anun» 
țaseră pentru aniversarea revoluției 
de la 1848 mari manifestații antigu-» 
vernamentale și antisovietice la Bu* 
dapesta. >'

Manifestații s-au produs într-ade* 
văr. Dar nu în sensul celor scontate. 
Inițiativa n-au mai avut-o elementele 
contrarevoluționare și huliganice. Ma» 
nifestanții au pus accentul pe caracte
rul social al evenimentelor de la 1848, 
pe tradiția preluată de Republica So
vietică Ungară din 1919, de Republica 
Populară Ungară în 1945 și de lup
tătorii care au sfărîmat contrarevoiu* 
țla din 1956.

Mai mult, la cîteva zile după acea-» 
sta, unitatea lagărului socialist, prie
tenia care leagă toate țările acestui 
lagăr de U.R.S.S., au căpătat un de
osebit relief cu ocazia celei de a 38-a: 
aniversări a revoluției proletare ma
ghiare. N. A. Bulganin, președintele 
Consiliului de M niștri al U.R.S.S., a 
amintit la recepția dată de delegația 
guvernamentală și de partid a R.P.U, 
la Moscova, la 21 martie, ziua pro-»

Poate trăi omul 140 de ani ?
Una din cele mai pasionante pro

bleme 
lupta 
astăzi, 
medie 
de ani, știința ne dă dreptul să spe
răm că într-un viitor nu prea înde
părtat ea va fi de 120—140 ani și 
chiar mai mult. Pentru a grăbi trans
formarea acestor atrăgătoare per
spective în realitate, lucrează în 
numeroase țări un mare număr de 
savanți și cercetători entuziaști. De 
pe acum, ei au creat o știință nouă 
— gerontologia, care se ocupă cu 
problemele biologice, medicale și 
sociale privind bătrînețea, precum 
și o ramură înrudită — geriatria 
sau medicina bătrîneții.

In acest domeniu al luptei pentru 
prelungirea vieții, în U.R.S.S. a fost 
acumulată o experiență bogată. 
Con3acrîndu-se, cu sprijinul larg al 
statului, acestei probleme, savanții 
sovietici au continuat cele mai bune 
tradiții ale școlii ruse care, prin 
Mecinikov și colaboratorii săi, a 
deschis drumuri noi în știință. Prin
tre savanții care s-au afirmat în

ale științei moderne este 
împotriva bătrîneții. Dacă 
în țările civilizate, duraîa 

a vieții oamenilor este de 70

fapte cit de întemeiată este această 
concepție.

In lucrarea sa .îmbătrînirea și 
prelungirea vieții", biochimistul so
vietic Nagorani expune roadele cer
cetărilor sale privind modificările 
de nutriție ale organismului în ra
port cu vîrsta, cercetări menite să 
întărească teoriile și concepțiile îna
intașilor săi.

Pline de interes sînt șl lucrările 
savantei Olga Lepeșlnskaia. Studi
ind rolul substanțelor proteice în 
fenomenele vieții, savanta a dove
dit că condensarea acestora în par
ticule mari provoacă îmbătrînirea. 
Pentru temperarea proceselor bio
chimice și chimice ale fenomenelor 
de îmbâtrinire ea recomandă băile 
cu bicarbonat 
ma de acest 
vânt, medicul 
nul FrenkeL a 
cială, stabilind proporția de protei
ne, săruri și vitamine care trebuie 
să intre în alimentația bătrînilor. 
Toate aceste cercetări dovedesc că 
în Uniunea Sovietică problema pre
lungirii vieții care a frămîntat atîta

de sodiu. Ținînd sea- 
fenomen, un alt sa- 
igienist academicia- 
elaborat o dietă spe-

științificii
omenirea, 
numai o 
practică.

In tara 
ceput să 
ință cam în epoca în care ideile 
Mecinikov deveniseră cunoscute 
întreaga Europă.

Efectiv, medicina romînească

mod deosebit în lupta împotriva 
bătrîneții trebuie pomenit la loc de 
frunte acad. A. A. Bogomoleț.

Teoria patogenică a îmbătrînirli, 
aparținînd lui Bogomoleț, teorie 
care privește îmbătrînireq propriu 
zisă în strîns raport cu îmbătrini- 
rea țesutului conjunctiv, este bine 
cunoscută în întreaga lume.

Pentru a împiedica alterarea a- 
cestui țesut care influențează puter
nic asupra sistemului nervos, sa
vantul sovietic a propus folosirea 
cunoscutului ser numit antireticular, 
obținut prin injectarea la animale a 
unui amestec de măduvă osoasă și 
splină. Aplicat, tratamentul cu ser 
antireticular are efect 
asupra țesutului conjunctiv, 
vitalitatea organismului, 
rînd funcțiunile inimii și 
tensiunea arterială.

Un prețios aport la lupta

a Început să capete 
rezolvare teoretică dar

nu
Și

noastră, problema a In- 
preocupe oamenii de ști- 

lui 
în

prof. dr. C. I. Parhon a 
să 
din 
și

studieze experimental 
punct de vedere mor- 

biochimic, fenomenul 
punînd bazele școlii 

romînești. Ca și școala
stimulator 

întărind 
amelio- 
scăzînd

Un prețios aport la lupta împotri
va bătrineții l-a adus și concepția 
marelui fiziolog I. P. Pavlov, despre 
funcția de coordonare pe care o 
îndeplinește în organism sistemul 
nervos și îndeosebi scoarța cere
brală. Este știut că acești doi fac
tori dirijează toate funcțiile organis
mului, inclusiv cele nutritive — de
numite și funcții de froficitate.

Afirmînd că îmbătrînirea este 
globală, ea cuprinzînd toate țesu
turile organismului, iar cauzele si 
trebuie căutate în tulburările pe 
care le suferă funcțiile sistemului 
nervos central, L P. Pavlov prezicea 
că nu este prea depărtat timpul 
cînd medicina va putea influența 
după voie sistemul nervos, prelun
gind astfel viața.

Continuîndu-i cercetările, cola
boratorii și urmașii marelui savant, 
între caTe M. K. Petrova, Astratlan, 
Speranski ș.a., au dovedit cu noi

a 
început lupta împotriva bătrîneții 
abia acum 44 de ani, cînd acade
micianul 
început 
și clinic, 
fologic
îmbătrînirii, 
gerialrice 
sovietică, școala romînească sus
ține că bătrînețea este o boală tra
tabilă. Demonstrînd rolul glande
lor endocrine și în special al epi- 
fizei în mecanismul îmbătrînirii, 
medicii romîni acad. Șt. Milcu, Pi
tiș și Tomorug, au prescris un nou 
tratament terapeutic constînd în in
jectarea de extract epifisar. Expe
riențele făcute pe animale au avut 
ca rezultat evidente semne de rege
nerare și, pe parcurs, prelungirea 
duratei vieții. Pornind de la aceeași 
concepție, experiențele au confi- 
npat cu extracte de: țesuturițși vita
mine’ și mai tîrziu cu novocaină. 
Experimentată abia în ultimul timp, 
în 1949, la Timișoara și mai tîrziu 
la Institutul de Endocrinologie, no
vocaina sa dovedit extrem de 
eiicace mai ales în tratamentul cro
nic. Cercetările clinice arată că tra
tamentul are ca urmare regenera
rea epidermei și părujui, influen
țarea pozitivă a activității' sistemu
lui nervos, ceea ce ameliorează func
țiile glandelor endocrine și în gene
ral întregul organism. Semnele ex
terioare ale bătrîneții ca: petele 
senile, zbîrciturile, culoarea albă a

părului dispar șl ele sau diminuia- 
ză simțitor, se constată o sporire a 
capacității de efort a inimii, creș
terea forței musculare și îmbunătă
țirea procesului artereo-scleiotic. 
Totodată, pacienții aflați în trata
ment devin mai vioi, dornici de 
viață și activitate, se observă la ei 
o augmentare a capacității psihi
ce. In afara acțiunii trofice asupra 
căreia au insistat și medicii sovie
tici A. D. Vișnevski și A. A. Vișnev- 
ski, s-a dovedit deci că novocaina 
îndeplinește și o acțiune biocatali- 
zatoare, vitaminică, care stimulea
ză procesele vitale. Tocmai de 
aceea s a și propus ca novocainei 
să i se dea denumirea de vitamina 
H3.

Realizările dobîndite în domeniul 
prelungirii vieții atît în U.R.S.S. cît 
șl la noi în țară au devenit cunos
cute în întreaga lume medicală, 
care le acordă o deosebită impor
tanță.

In Elveția, cu prilejul simposionu- 
lui de la Basel, din anul 1956, s-a 
discutat mult despre însemnătatea 
țesutului conjunctiv pentru organism, 
studiile și teoria savantului sovietic 
Bogomoleț ocupînd un loc impor
tant în aceste discuții. Cercetările 
acad. prof. dr. C. I Parhon și ale 
colaboratorilor săi privind activita
tea nervoasă superioară și influența 
tratamentului asupra sistemului ner
vos au figurat de asemenea pe ordi
nea de zi a lucrărilor acestui sim- 
posion, iar conierința pe care am 
ținut-o la Berna despre novocaină 
și posibilitățile pe care le oferă a- 
ceasta în prelungirea vieții a provo
cat o aprinsă discuție în lumea me
dicală. Ulterior, conferința a fost pu
blicată într-o revistă terapeutică el
vețiană.

Teoria patogenică a îmbătrînirii 
aparținînd lui Bogomoleț a fost viu 
discutată și la lucrările Congresului 
terapeuților germani care a avut 
loc anul trecut la Karlsruhe, în Re
publica Federală Germană. Des
pre experiențele lor cu serul Bogo
moleț au vorbit medicii Lolseleur 
(Franța), Filiurin (S.U.A.), Bode (Ber
lin) și Menk și Kuhn (R.F.G.). Cerce
tătorii romîni au arătat că serul a 
dat rezultate strălucite în tratamen
tul bolilor aparatului cardio-vascu- 
lar. în tratamentul bolilor psihice, în 
schizofrenie, scleroza cerebrală și 
epilepsie, la bătrîni.

Realizările medicinii în lupta pen
tru longevitate sînt numeroase și e 
greu să fie cuprinse în spațiul limi
tat al unui articol.

Ceea ce trebuie subliniat, însă, 
aici este faptul că viața omului 
poate fi prelungită, că realizările 
din ultimul timp ale medicinei ne 
îndreptățesc să credem că nu peste 
mult timp bătrînețea va deveni o 
boală tot atît de curabilă ca ori-, 
care alta, și aceasta datorită în 
mare măsură marelui om de știință 
I: P. Pavlov care a netezit calea în
țelegerii mecanismului îmbătrînirii 
și a posibilităților unei terapeutici 
active.

Prof dr. Ana Aslan
directorul Institutului de

Geriatrie „Prof. dr. C. I. Parhon" 1

factor care nu poate fi ușor trecut 
vederea.

De pe pozițiile rațiunii
pomenit deseori și de multă 
în presa occidentală despre o 

așa zisă ofensivă diplomatică sovie
tică, lăsîndu-se a se înțelege că „lu
mea liberă"? ar fi trecut de nevoie 
în apărare. Interpretarea aceasta 
tindea să camufleze stîngaci un fapt 
evident: puterile imperialiste | ' 
deau tot mai mult inițiativa în toate 
problemele care au răscolit lumea 
noastră postbelică.

N-a existat, într-adevăr, împreju
rare în viața internațională în care 
diplomația Uniunii Sovietice să nu 
ceară jugularea imediată a tot ceea 
ce putea despărți pe foștii aliați șj 
stinge tot ceea ce ar fi putut deveni 
scînteia unei noi conflagrații. In pro
bleme ca neutralizarea Austriei, eve
nimentele din Indochina, unificarea 
Germaniei sau pacificarea Orientului 
mijlociu, operațiile din Coreea sau de
zarmarea, relațiile economice între 
est și vest sau arma nucleară. Uniu
nea Sovietică a intervenit de fiecare 
dată nu cu deziderate vagi, ci cu pro
puneri concrete. O linie unică, neîn
treruptă și neoscilantă, a caracteri
zat în toate poziția sovietică : con
vingerea că deosebirile de vederi 
sau diferendele internaționale pot și 
trebuie să fie rezolvate numai pe ca
lea tratativelor.

Aceasta este într-adevăr o politică 
de pe pozițiile rațiunii, cu totul opusă 
aceleia de pe poziții de forță, o po
litică de comoromis pașn:c opusă a- 
celeia a șantajului cu ri.—.' 
ceasta a constat inițiativa 
iar

S-a pomenit deseori 
vreme î

„defensiva" occidentală

Astfel, revista germană „Bundes- 
wehr Korrespondenz' scria că cercu
rile N.A.T.O. ar avea informații des
pre faptul că Uniunea Sovietică ar 
depăși în timp puterile occidentale în 
cercetările și perfecționarea armelor 
noi. Grație sistemului ei social și 
politic U.R.S.S. ar avea nevoie de 
numai jumătatea timpului cheltuit de 
occidentali in aceleași scopuri.

In limbaj maj puțin cifrat, „cercu
rile N.A.T.O." înseamnă Pentagonul, 
„Depășirea în timp" e o completare 
la formula mai veche a „supremației 
militare" sovietice. Iar „Bundeswehr 
Korrespondenz" este organul o'iclal 
al mașinii de război germane renăs
cute. Totul rimează cu o îngrijorare 
care nu se manifestă, dar care se 
Iasă bănuită. Ceea ce ar suna cam 
astfel : înarmarea sovietică ar lua-o 
nu numai cantitativ și calitativ, dar 
și in timp inaintea înarmării occiden
talilor ; producția acestora nu este 
suficient de concentrată ; deci : noi 
fonduri pentru cercetări, concentrare 
prin reducere a întreprinderilor care 
efectuează înarmarea; pînă atunci 
statu-quo în tratativele cu Uniunea 
Sovietică.

Cît despre poziția adoptată în aceste 
discuții, ne lămurește Strauss, minis
trul de război al Republicii Federale 
Germane și mezinul favorit al unchiu
lui transatlantic ; dacă Uniunea So
vietică cere, în propunerile ei de li
mitare a efectivelor armate, ca pla
fonul forțelor Marii Britanii și Fran
ței să fie fixat la cite 750.000 oameni,

clamării Republicii Sovietice Ungar» 
în 1919, de lupta miilor de unguri 
alături de muncitorii și soldați) ruși 
pe fronturile războiului civil din 
Rusia; de salutul adresat de Lenin 
revoluției proletare din Ungaria; de 
eliberarea Ungariei de către trupele 
sovietice în războiul antihitlerist; de 
ajutorul dat de către trupele sovietice 
oamenilor muncii din Ungaria pentru 
infrtngerea contrarevoluției și a asi
gurat poporul ungar că Uniunea So
vietică îi va acorda și în viitor aju
tor și sprijin dezinteresat.

Jănoș Kădâr, conducătorul dele
gației guvernamentale maghiare, a 
arătat cu aceeași ocazie că adevărata 
independență a poporului ungar da
tează numai de cînd acesta a devenit 
membru al familiei popoarelor socia
liste, că odată cu întărirea unității șt 
legăturilor de prietenie dintre țările 
socialiste se consolidează și cauza pă-

în întreaga lume și a subliniat cS 
cal 

intereselor

cil 
poporul ungar înțelege a sluji 
mai bine cauza apărării 
sale întărind și pe viitor prietenia
istorică cu U.R.S.S. care se află îtl 
fruntea lagărului socialist.

Așa dar manifestații: de muncă și 
ordine la Budapesta, de solidaritats 
socialistă la Moscova. Amatorii de a* 
ventură, care sperau să recolteze fruc
tele haosului și ale divergențelor, tre
buie să fi aflat în manifestațiile da 
acest fel un nou duș rece. Al cită- 
lea ?
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așn c opusă a- 
războiul. In a- 

sovietică, 
nu ascun-

decît imposibilitatea 
obiective convingătoare

dea 
unor 
tructive.

Consecventă,. Uniunea Sovietică a 
făcut zilele trecute un nou pas îna
inte ,în. șceastă direcție. V. ,A. Zorin, 
reprezentantul U.R.S.S. în subcomite
tul comisiei O.N.U. pentru dezarmare, 
a venit cu noi propuneri utile , pentru 
reducerea în două etape relativ scurte 
a armamentelor și, forțelor armate, 
pentru interzicerea armelor atomice 
și cu hidrogen, pentru controlul in
ternațional al reducerii armamentelor 
și interzicerii armelor nucleare și, în 
sfîrșit. pentru crearea în Europa a 
unei zone de limitare și de inspecție 
a armamentelor.

Propunerile acestea sînt în spiritul 
hotărîrii Adunării Generale a O.N.U. 
din 4 noiembrie 1954. Pe de altă par

opunerii 
cons-

Intimplările care urmează sînt 
atît de uimitoare, și în parte atît de 
greu de crezut, Incit cer, pentru a 
'fi descrise, un stil deosebit — un 
stil sublim.

Trei zile șl trei nopți a petrecut 
omniprezentul și omniscientul John 
Foster Dulles la ședințele S.E.A.T.O., 
punînd la cale noi provocări în ță
rile Asiei de sud-est.

în cea de a patra zi, Dulles a 
hotărît să pogoare din înălțimile 
S.E.A.T.O. în mijlocul coresponden
ților de presă care-l așteptau, adu- 
cîndu-le la cunoștință un gînd care 
îl chinuie cumplit, gîndul... „pre
zenței rușilor în Antarctida în 
cursul anului geofizic internațio
nal 1957—1958".

Agenția Reuter a reprodus în 
întregime cuvintele lui Dulles :

„Trebuie să fim cu foarte mare 
băgare de seamă. Să nu-i lăsăm pe 
ruși să desfășoare o activitate pe 
care oamenii de știință, care au în
tocmit planurile pentru acest an, nu 
au prevăzut-o“.

Așa a grăit Dulles!
Din păcate, agenția Reuter n-a 

transmis și dialogul, petrecut în 
șoapte, provocat de aluzia la „pri
mejdia comunistă" în Antarctida.

— O, tu, înțeleptu'e, cel mai în
țelept dintre înțelepți t — a între
bat unul din corespondenți. Pe cine 
pot amenința sovieticii din stațiu
nea „Mirnîi", dacă Antarctida e ne
locuită și pustie, acoperită cu ghe
țuri veșnice și nu intră în sfera de 
interese a lui Morgan sau Rocke
feller ?

— Vă înșelați, a mormăit Dulles 
fără să deschidă gura. Antarctida 
și insulele din apropierea ei au o 
populație deasă de pinguini. După 
cum se știe din romanul lui Ana
tole France, aceste păsări au fost 
cîndva creștinate, prin botez, și din 
greșeală, de un stareț miop. Dreot 
urmare, pinguinii au căpătat un su
flet care, deși mic ca dimensiuni e 
totuși deajuns de mare pentru ca 
S.U.A., credincioase rolului lor, 
să-și asume misiunea de a-i apăra 
împotriva primejdiei materialismu
lui și d comunismului mondial.

După care, evenimentele s-au 
desfășurat ca de obicei.

Dulles s-a întors în S.U.A., iar 
tn apropierea Antarctidei au fost 
instalate puternice posturi de ra
dio: „Vocea pinguinului", „Pingyi-

nul jiber" și „Pi-Bi-Pi", care au în
ceput să răspîndească basme ab
surde despre pinguini. Au anunțat, 
de pi 'dă, că în L niunea Sovietică 
se află închiși sute de mii de pin
guini capturați de marinarii și de 
oamenii de știință sovietici. Neferi
cita pinguini ar fi închiși tn la
găre de concentrare, numite 
parcuri zoologice. Indignați, spea- 
kerii au cerut eliberarea imediată 
a tuturor pinguinilor !

întreaga presă alimentată de a- 
gentiile americane a început să de- 
pltngă trista soartă a pinguinilor. 
Ziariștii occidentali au arătat că 
răpirea pinguinilor încalcă preve
derile Chartei O.N.U.

Tn consecință, la Washington s-a 
ajuns la concluzia că pinguinii au 
nevoie de un conducător puternic 
și hotărît, pătruns de spiritul mo
dului de viață american. Dat fiind 
că printre pinguini, păsări pașnice 
și tn general bune la suflet, nu s-a 
putut găsi un candidat potrivit, s-a 
hotărît trimiterea în Antarctida a 
lui Sin Man și Pin Sin Gvin ca 
misiunea de p asigura păstrarea or- 
vinei. După cîtva timp, la Washing
ton a apărut un individ cu burtă 
și cu mîini scurte care s-a dat 
drept exportator de gheață, repre
zentant al caselor de comerț pin- 
guine (?!).

Folosind acest prilej, funcționa
rul respectiv din cadrul Departa
mentului de Stat a ridicat în Con
gres problema acordării de ajutor 
economic pinguinilor. Si, curînd, a 
fost alocată suma de 100 de milioa
ne dolari pentru construirea de 
baze militare navale și aeriene pe 
insu’ele pinguinilor.

„Problema pinguinilor" a fost 
ridicată și în Organizația Națiuni
lor Unite. Repub'icile din America 
de Sud s-au pronunțat pentru in
cluderea acestei probleme pe ordi
nea de zi. Eîe au fost sprijinite de 
reprezentantul ciancaișist. „Proble
ma pinguinilor" a început să se în- 
vîrtească în jurul O.N.U., aidoma 
unui supus și permanent satelit.

Avînd în vedere meritele sale 
deosebite în „problema pinguini
lor , e vorba ca lui John Foster 
Dulles să l se ridice un monument 
pe insula ’ pinguinilor. Macheta îl 
înfățișează maiestuos ca un rege 
— ca Henric Păsărarul.

D. Zaslavski
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